ביבליותרפיה: 
טיפול רגשי, נפשי או התנהגותי הכולל קריאה ויצירת סיפורים למטרה טיפולית.
בני אדם וילדים בכללם נקלעים במהלך חייהם לקשיים רגשיים, חברתיים, התנהגותיים  ותפקודיים. עבור ילדים, היכולת לבטא את המצוקה ואף להכיר בה, קטנה בהרבה מזו של המבוגרים. הדיבור דרך סיפורים ואגדות עוקף את המודע של הילד, את הגנותיו, מחסומיו ומבוכותיו ומפגיש אותו עם רצונותיו, פחדיו וחוויותיו המוסתרים בלא מודע שלו. כך מתאפשר לו ולהוריו להכירם, להבינם ולרתום אותם לצרכיו, לתועלתו ולרווחתו הרגשית של ילדם. הדמויות והמצבים  בסיפורים מייצגים באופן שהילד לא מודע לו את הדמויות, המצבים והקונפליקטים האמיתיים בחייו שלו. כאשר הילד עוסק בסיפורים, הוא מוצא דרך מעניינת, מהנה ומתאימה לו לעסוק בחייו, במציאות שלו ובבעיותיו ולפרוק את מצוקותיו. דרך זו מותאמת לדרגת ההתפתחות של ילדים, לשפתם, לדמיון שלהם ולנטייתם הטבעית לסיפורים ולמשחק.
ילד הסובל מקשיים רגשיים, התנהגותיים או חברתיים, דימוי וביטחון עצמי נמוך
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ישחרר רגשות מודחקים ומטרידים, ירגיע קונפליקטים לא מודעים וכך יחווה הקלה והעצמה.
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יזדהה עם הגיבורים ויחוש כי אינו לבד עם הקשיים שלו.
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יפתח הבנה חברתית והבנת התנהגויות אנושיות, וכך ישפר את כישוריו החברתיים.
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יפתח יכולת לאמפטיה ולהבנת הזולת דרך עיבוד מצבים ורגשות של גיבורי סיפורים.
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יגלה כי יש יותר מפתרון אחד לבעייתו וירחיב את אפשרויותיו להתמודד איתה ועם קשיים אחרים.
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יכיר את עצמו ואת כוחותיו, יחזק את דימויו העצמי, יבהיר לעצמו ערכים, ייהנה מלגיטימציה לאישיותו השלמה, על עוצמותיה וחולשותיה.
