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הרצאה
בית הספר הקהילתי כמודל מהגן ועד סיום התיכון
האם בתי ספר קהילתיים הם המענה 
לפערים חברתיים וצמצום פשיעת צעירים?

ד"ר פרדריק סמיט וד"ר קסנדרה ואן-וורם, שני מומחים בעלי שם עולמי לבתי ספר קהילתיים, יקיימו ביום רביעי 20.1.10 ב 16.00 במכללה האקדמית גליל מערבי הרצאה אודות מודל השינוי המערכתי שבוצע בעיר רוטרדם בהולנד. 


המודל מציג תפיסה רב שנתית אודות הפעלת בית ספר קהילתי: מהגן ועד סיום בית הספר התיכון, כשהמודל כולל שותפות של מועצת העיר וועד ההורים בהפעלת הפרוייקט. הרצאתם תתייחס לתרומה של הפעלת בתי הספר הקהילתיים לצמצום הפערים החברתיים והלימודיים בין האוכלוסיות הרב תרבותיות בעיר ולמניעת אלימות ופשיעה בקרב צעירים ובני נוער. 

לדברי ד"ר ברוריה שדל מהמחלקה לחינוך במכללה האקדמית גליל מערבי, מודל  בית הספר הקהילתי הנהוג בישראל הוא מכיתה א'  עד כיתה ו'. "בית ספר הופך לקהילתי כאשר הוא לוקח אחריות על החינוך הבלתי פורמלי של תלמידיו ומשלב את הקהילה סביבו כחלק מהקהל שלו. המודל ההולנדי מרחיב את בית הספר הקהילתי עד לסוף התיכון והתוצאות ברורות", דברי שדל. 

המכללה האקדמית גליל מערבי שוכנת בין שני אתרי מורשת עולמיים: העיר העתיקה בעכו והגנים הבהאיים בגליל המערבי. המכללה מציעה לימודים אקדמיים לתואר ראשון וכן לימודים בחסות אוניברסיטת בר אילן במגוון מסלולי לימוד במדעי החברה, ומקיימת לימודי מכינות קדם אקדמיות ומכינות לבגרות. המכללה רואה עצמה כשותפה אסטרטגית לפיתוח כלכלי של הגליל. בקמפוס לומדים כ- 3,500 סטודנטים.
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