"לך-לך" מסע אמוני אל עצמי

בין ציווי למעשה

תוכנית סדנאות המיועדת למוסדות החינוך הפורמלי והבלתי פורמלי המשתייכים לזרם החינוך הדתי-ציוני אשר רואים את עצמם מחויבים לבני הנוער ולמפגש כנה אתם.

ולאנשי חינוך אשר מכירים בצורך להתבוננות פנימה ובירור אישי דווקא בשעה זו תוך שילוב המעשה החינוכי.

רציונל חינוכי:
משום מה מפרשים בני האדם את המילה "אמונה" כקבלת אמיתה מסוימת, אולם לפי התורה "להאמין בדבר" פירושו "לחיות אותו".

ברוח זו של בירור משותף עם בני הנוער ננסה בקבוצות קטנות ובמספר מפגשים לשאול שאלות בעזרת פתיחת צוהר לעולם האמוני של כל פרט ופרט מהקבוצה תוך התייחסות לאקטואלי ולרלוונטי ולעסוק במפגשים ב"כאן ועכשיו".

ננסה למצוא במשותף תשובת לשאלות מרכזיות שבו עוסק הנוער הדתי בתקופה זו.

מטרת התוכנית:

1. ליצור מפגש משמעותי עם המשתתפים בדרך שתאפשר להם לבטא מחשבות, רגשות ועמדות מעולם האמונה והחיבור אל עולמם האישי.

2. לעסוק בשאלות אקטואליות ומרכזיות בחברה הישראלית עימם נפגש הנוער ומתמודד בכל יום תוך חשיפת לבטים אישיים בפני קבוצת השווים.
3. להבהיר את מערכת נערכים והשיקולים העומדים בבסיסן של ההתנהגויות והבחירות האישיות תוך בירור "מחירים", "רווחים" ומה הם הגבולות אצל כל אחד ואחת מהמשתתפים בקבוצה ובכך לסייע למשתתף לבחון את זהותו האישית ולבדוק את יחסי הגומלין שבינו לבין ערכי החברה הדתית שבה הוא חי.
בניגוד למסגרות המוכרות בהם הטקסט הוא העומד במרכז הדיון והלמידה, במהלך הסדנאות במסגרת אותה אנו מצעים יעמוד המשתתף, עולמו הפנימי, חוויותיו, רגשותיו במרכז הסדנא.

להלן רשימת סדנאות : 

תפילה

התפילה שהיא מצווה בפני עצמה מהווה יסוד מרכזי בהוויה הדתית, וכמו הסולם שראה יעקב אבינו בחלום, כך התפילה מקשרת בין שמים וארץ בין חוויותיו,מחשבותיו וביקוש צרכיו של האדם ובין קונה עולם.

הדגש בסדנא יהיה בתוכן הפנימי של התפילה וכן פיתוח "הכוונה" שהיא עיקרה של התפילה.

אמונה

מה היא אמונה? ננסה להגדיר את מושג האמונה, לברר את הדרך ( תיאום הציפיות ), נבדוק מה הם כוחות הנפש של היחיד והציבור ומהו נושא שליחותו של האדם הפרטי ? מה הם הקשיים אתם אני נפגש ומה הם הדרישות מהאדם המאמין.

צניעות

בחינת האדם והניסיון להכריע ולפעול בחיים עפ"י אמת פנימית, בירור המושג "צניעות" ברובד העמוק שלה ולא כפי שהיא נתפסת בעיני אנשים רבים כמושג המתייחס למידת הלבוש של האישה או כהוראה השוללת עשיית דברים מסוימים .

נברר מהי הדרישה המכוונת לאדם, כיצד עליו להכריע ולפעול עפ"י אמת מידה שנקראת "צניעות" בחיי היום יום ובמפגש עם הזולת.

קדושה

הכרת המושג קדושה כמושג חי ובעל משמעות אקטואלית, השאיפה לקדושה מהווה מרכיב בעיצוב הזהות האישית-דתית ומקרינה על כל שאיפותיו של האדם וקובעת את יעדן ומטרתן של כל השאיפות והחלומות של האדם הפרטי. ממד הקדושה הוא האידיאל העליון שיש לשאוף אליו, אידיאל הנותן מענה לשאלותיו הקיומיות של האדם המעצב את אישיותו. בסדנא נברר מה הם האידיאלים של כל אחד ואחת וכיצד ה"קדושה" מתחברת אליהם.

מימוש עצמי

"ר' זושא, זמן קצר לפני מותו אמר:"בעולם הבא לא ישאלו אותי מדוע לא הייתי משה רבנו, אלה ישאלו אותי מדוע לא הייתי זושא?"

בירור המושג "מימוש עצמי", היחס בין מימוש עצמי לבין קבלת עול מלכות שמיים, מימוש עצמי והשתלבות במעגל הקבוצתי, מעגל השייכות לאומה, האם בכלל ניתן לממש את עצמי בתוך קהל,

מה הם הביטויים למימוש עצמי בעולם הדתי?
ללמוד לתת 

חז"ל מדגישים כי 'יותר ממה שבעל הבית עושה עם העני, עושה העני עם בעל הבית". 
כשאדם נותן צדקה הוא כמו מתגבר על ישותו ומודה בכך שהכסף שבכיסו אינו שלו, כי אם מתנת הבורא. פעולת הצדקה היא המצווה החשובה ביותר ואולי הקשה ביותר ליישום. 
היא דורשת התגברות על תחושת 'האני'.
בר מצווה/ בת מצווה

כהכנה לקראת שנת הבר מצווה נבדוק ביחד עם הקבוצה מהי המשימה המרכזית אליה יש להתכונן לקראת הגיע הבן/בת למצוות ? מהי הדרישה החינוכית-אמונית עבורי ועד כמה חגיגת בר המצווה היינה  מעשה ציבורי או בכלל מעשה פרטי ?

נראה מהו הקשר בין מסיבה מפוארת, עליה לרגל, טיסה לחו"ל ומסכת נדרים .

מומלץ לשלב בתחילת יום העיון והסדנא פתיחה עם זמר חסידי ושיחת מבוא בחסידות 

ולאחריה ניתן לסכם את היום בכינוס כללי של כל הקבוצות בהתוועדות משותפת אשר תסכם את יום העיון.

