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המסקנות וההמלצות העיקריות של הוועדה:

כללי – 

הוועדה מציינת כי יחסית לגודלה של המדינה, ישראל תורמת באופן משמעותי לאקדמיה העולמית בתחום מדע המדינה. איכותם והשפעתם של הפרסומים גבוהים מאוד. 

קוריקולום – 
· הוועדה ממליצה להגביר את שיתוף הפעולה בין המחלקות למדע המדינה, מדיניות ציבורית ויחסים בינלאומיים בארץ ולשקול הקמת קונסורציומים ותכניות משותפות. הוועדה סבורה כי במקרים של קיום שתי מחלקות נפרדות למדע המדינה וליחב"ל באותו מוסד, יש למזגן. יחסים בינלאומיים הינם תת-דיצפלינה של מדע המדינה ולכן ראוי שתחום זה ישתייך למחלקה למדע המדינה. 
· הוועדה מצאה שהמרצים במחלקות השונות מבטאים דעות ואמירות פוליטיות אישיות לצד דעות/תפיסות עולם מקצועיות. הוועדה מדגישה כי על המרצים בתחום להבהיר במהלך השיעורים אילו כי דעות פוליטיות הינן אישיות לעומת עובדות שהמרצה מבקש להעביר, כך שסטודנטים ינקטו בתפיסה ביקורתית לגבי הנאמר. 
· תכניות הלימודים והסילבוסים במדע המדינה צריכים להיות מקיפים ולכלול את הטווח המלא של הדיסציפלינה, במיוחד בקורסי חובה. 
· הוועדה ממליצה להוסיף קורסים בשיטות מחקר, כלכלה פוליטית, ולימודי אירופה לתכניות הלימודים ולקיים התמחויות ברמת התואר הראשון והשני. 
· בשל חשיבות השפה האנגלית באקדמיה, הוועדה ממליצה ללמד קורסים בשפה האנגלית. 
· הוועדה ממליצה לעדכן את התכניות המיוחדות למנהלים על מנת להבטיח מספר מספק של סגל וקיום הקורסים הבסיסים בתחום, כולל קורסים בשיטות מחקר. 
· תכניות לתואר שני במסלול המחקרי צריכות להיות מוגבלות לשנתיים ויש להקפיד כי היקף עבודת הגמר יהיה קצר יותר. לחילופין, ניתן לשלב תכניות לתואר שני עם תכניות לתואר שלישי (ולהקים בתי ספר לתארים מתקדמים במדע המדינה).

· הוועדה ממליצה לעשות רפורמה בתכניות לתואר שלישי בתחום מדע המדינה ומציעה מספר אופציות: בתי ספר לתארים מתקדמים במדע המדינה, תכניות מובנות לתואר שלישי, תכניות משותפות בין המוסדות, קונסורציום בין מספר מחלקות. 

סגל – 

· לאור ההידרדרות בנושא יחס סגל-סטודנטים בתחום זה, הוועדה ממליצה להשקיע משאבים נוספים לגיוס אנשי סגל חדשים ולהורדת מספר המורים מן החוץ שמלמדים במחלקות למדע המדינה ויחב"ל. 

· בשל המטרות השונות בין מכללות ואוניברסיטאות, על המל"ג והמכללות לחפש אלטרנטיבות לסטנדרטים הקיימים לקידום סגל במכללות. 
· הוועדה חוששת שגיוס סגל וקידומם במחלקות למדע המדינה מושפע לעתים משיקולים פוליטיים ולא אקדמיים טהורים ולכן מציינת כי תהליכי גיוס סגל, קידום וקביעות צריכים להיעשות אך ורק על פי סטנדרטים מקצועיים ללא התייחסות לדעות פוליטיות. 
· תהליכי קידום וקביעות צריכים להיות יעילים יותר, כך שכל מועמד יקבל תשובה סופית תוך שנה. יש להגביר שקיפות בתהליכים אלה ולעזור לסגל צעיר. 

· נדרש תהליך גיוס שמאפשר שוויון הזדמנויות לנשים וגברים כאחד ויש לשלב נשים בוועדות גיוס, קידום ומלגות. 
· יש להקים תכניות חונכות ולהיות גמישים לגבי גיוס מרצים עם פוסט-דוקטורט מחו"ל. 
מחקר – 

· הוועדה סבורה כי מרכזים לפיתוח ומחקר/רשות המחקר באוניברסיטאות צריכים להיות יותר אקטיביים ולסייע לסגל בתהליכי הגשת הצעות מחקר.  
· לדברי הוועדה על המוסדות ככלל והמחלקות למדע המדינה בפרט לתמרץ את הסגל לפרסם יותר ולזכות במענקי מחקר מחו"ל, וכחלק מכך יש להגביר שיתופי פעולה בין מחלקות למדע המדינה בארץ ובעולם. 
· הוועדה ממליצה להוציא קול קורא למרכז מצוינות בנושאים כגון פוליטיקה, ממשל ויחסים בינלאומיים. 
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