תגובת משרד החינוך לדו"ח מבקר המדינה

רשת הגנים של אגודה  

ממשרד החינוך נמסר, כי בעקבות המשבר התקציבי אליו נקלעה רשת הגנים של אגודה, החליטו משרדי החינוך והאוצר, לפנים משורת הדין, לגבש תוכנית להבראת הרשת.  בתוך כך, המשרד נאלץ להיעזר בסיועם של רו"ח שונים במהלך השנים על מנת לבחון תכניות חלופיות לצמצום הגרעון והבראת הרשת. כמו כן,  המשיך המשרד לתקצב את הרשת, שכן אילולא כך, זו עלולה הייתה להתמוטט וכי ממילא, לא היה צורך בהסכם הבראה, שכן עובדיה היו נפגעים באופן מידי וחמור ביותר.

החוק אוסר על הפעלת גנים מוכרים ללא רישיון. מכאן, שהמשרד לא יכול היה לתקצב גנים ללא רישיון. מכל מקום, בהסכם ההבראה שנחתם בסופו של דבר, נקבע מפורשות כי לא יפתחו גנים ללא רישיון. מסיבה זו נדרש בהסכם ההבראה לסגור גנים קטנים ולהימנע מפתיחת גנים בהם פחות מ- 29 תלמידים, אלא באישור מיוחד של הועדה המלווה.

המשרד פעל כל העת להגיע לתכנית הבראה אשר תאפשר העברת כספים לצורך תשלום פיצויי הפיטורין (שלא ניתן להעבירם ללא הסכם). לא למותר לציין, כי המשרד במשך השנים העביר את כל הכספים הנדרשים לרשת שהייתה צריכה להפריש מהם גם לצורך פיצויי הפיטורין הנדרשים. 
כאמור וכפי שצוין לעיל, אלמלא המשיך המשרד לתקצב את הרשת, זו עלולה הייתה להתמוטט וכי לא היה צורך בהסכם הבראה, שכן עובדיה היו נפגעים באופן מידי וחמור ביותר.

הפיקוח על הוראת תחומי הדעת 

במשרד החינוך אומרים, כי בין תחומי הדעת קיימת חפיפה וכי היא בלתי נמנעת בשל המבנה הקיים בכל מקצוע ומקצוע. יחד עם זאת, בשנים האחרונות הובילה המזכירות הפדגוגית מהלך הדרגתי לצמצום החפיפה בין נושאי הלימוד במקצועות השונים. במסגרת התוכנית הוחלט:

· לאחד בין תכנית הלימודים בביולוגיה ובין תכנית הלימודים במדעי החיים והחקלאות לכדי תכנית אחת.

· תכנית הלימודים החדשה במידענות נכתבת במהלך השנה הנוכחית. נציגים של ועדת המקצוע במדעי המחשב משולבים בתהליך על מנת לוודא שאין כל חפיפה בין המקצועות.
· יצאה הנחייה לכתיבת תכנית לימודים חדשה בעיצוב במסלול הטכנולוגי ובה דרישה לשלב את המפקחת המרכזת על הוראת האמנות בתהליך הכנת התכנית כדי  לוודא שאין חפיפה.

· במסגרת תכנית הלימודים החדשה בלימודי ארץ ישראל דאגו גורמי המקצוע לצמצם את החפיפה עם מקצועות אחרים.

יצויין, כי המשרד עושה כל מאמץ כדי לבטל את הכפילויות, אך מדובר בתהליך הדרגתי ולא בתהליך חד פעמי. 
אשר לטענה בדבר עיצוב המדיניות הפדגוגית, יצויין, כי במהלך השנתיים וחצי האחרונות הובילה המזכירות הפדגוגית את מדיניות "האופק הפדגוגי", שעניינה מעבר משינון לחשיבה, לקראת הבנה ופיתוח חשיבה. מדיניות זו מוטמעת במערכת החינוך באופן נרחב ועמוק: בתכניות הלימודים, בחומרי למידה, בהכשרת מורים, בהשתלמויות מורים ובמבחני המיצ"ב והבגרות.  

בהתייחס לסוגיית המפמ"רים, אומרים במשרד, כי במסגרת הצרכים והבעיות השונות אשר מתעוררות בקרב המפמ"רים, אלה פונים לגורמים שונים ורלוונטיים. בעניינים פדגוגיים פונים המפמ"רים ליו"ר המזכירות הפדגוגית ובעניינים מינהלים, אלה נוהגים לפנות למנהל אגף המפמ"רים אשר מתוקף מתפקידו אמור לתת מענה לפניות. אין כל סתירה או כפילות בין הפניות. 
רשימת המרכיבים אשר מתייחסת לתפקיד המפמ"ר אינה מעודכנת ואינה תואמת במלואה את תפקידו של זה כפי שהוא נתפס היום. בחודשים האחרונים (עוד טרם הערות המבקר) נערכו דיונים על ידי יו"ר המזכירות הפדגוגית באשר להגדרה מחודשת של תפקיד המפמ"ר. יצויין, כי הדיונים בעניין זה הסתיימו וכי  ישנן הגדרות חדשות ועדכניות באשר לתפקיד המפמ"ר.     
בינוי כיתות במזרח ירושלים

המנהלה לחינוך ירושלים (מנח"י) הוקמה בהסכם בין משרד החינוך לבין עיריית ירושלים בשנת תשמ"ט. מנח"י משמשת מחוז ייחודי במשרד, המאגד את אגף החינוך בעירייה ואת מפקחי המשרד. מנח"י אחראית לתכנון מערכת החינוך ולהפעלתה על סמך צורכי האוכלוסייה ומוסדות החינוך בירושלים בתחום הפיסי, התקציבי והחינוכי.

על פי נתוני העירייה, במערכת החינוך העירונית במזרח ירושלים למדו בשנת הלימודים תשס"ח כ – 40,000 תלמידים. כ – 16,500 תלמידים נוספים למדו באותה שנה במוסדות חינוך מוכר שאינו רשמי וכ – 20,000 תלמידים במוסדות חינוך פרטיים. במזרח ירושלים חסרות כ – 1,000 כיתות לימוד, ומספרן עולה משנה לשנה. 

בשל המחסור בקרקעות במזרח ירושלים הקים משרד החינוך ועדה אשר תבחן  את האפשרות לבניית בתי ספר "רבי קומות"  דהיינו, מיעוט עתודות קרקע שישמשו לבניית בתי ספר.  הועדה בחנה את ההשלכות של בנייה לגובה במקרים מסוימים, כאשר אין כל ברירה אחרת. הממצאים הסופיים של הועדה העלו שעלויות בנייה לגובה יהיו גבוהות ב 70% מעלות בנייה רגילה. המשרד העביר את תוצאות הבדיקה למשרד האוצר אשר הביע את הסכמתו לתקצבן במזרח ירושלים.
משרד החינוך קיים פגישות מרובות עם עיריית ירושלים לגיבוש תוכנית שבה העירייה הציגה את המגרשים המיועדים להפקעה ומספר הכתות המרבי שניתן יהיה לבנות בכל אחד מהם.  

בהמשך לכך, פנה משרד החינוך לשמאי הממשלתי בבקשה להעריך את עלות  הקרקעות במזרח ירושלים המיועדות להפקעה. בעקבות הבקשה ערך נציג השמאי סיור והעביר הערכת עלות ל 6 מגרשים שמסתכמת בסכום של כ-14,000,000  ש"ח. לאחר דיונים שהתקיימו בין משרד החינוך למשרד האוצר, הוקצה ע"י משרד האוצר הסכום הדרוש להפקעת הקרקעות. יודגש, כי כאשר העירייה תסדיר את הפקעת הקרקעות, יעביר משרד החינוך לעירייה את ההרשאות התקציביות, 15 יום לפני סיום מועד ההפקעה.

בנוסף, על מנת לקצר את ההליכים לאישור ותקצוב בניית בתי"ס במזרח ירושלים מוציא משרד החינוך טיוטות פרוגרמה לכל הפרויקטים שמיועדים לבניה, זאת כדי לאפשר לעירייה להתחיל את עבודות התכנון במקביל לתהליך העברת הבעלות על הקרקעות לידי העירייה.

לאור האמור לעיל ניתן לראות, כי משרד החינוך נקט ונוקט יוזמה ופועל רבות על מנת למצוא פתרונות לבעיית מחסור הכתות במזרח ירושלים.

טיולים במערכת החינוך
בשנת 2004 הוחלט על ידי המנהלת הכללית של המשרד דאז, להכפיף את יחידת הפיקוח לאגף הביטחון והבטיחות במשרד (כפי שהיה לפני שנת 1997) ואת מנהלת הטיולים (העוסקת בתחום הפדגוגי של הטיול) להכפיף לראש מינהל חברה ונוער במשרד. 

במסגרת השינוי הארגוני שבוצע במינהל חברה ונוער, הוחלט להכפיף את הממונה על הטיולים לתחום של"ח מתוך מגמה לשפר את הפעילות , הבקרה ,  האכיפה והפיקוח על תחום זה על ידי היחידה המקצועית בתחום הטיולים וידיעת הארץ. העברת הממונה על הטיולים תחת כפיפותו של תחום של"ח, אינה פוגעת  בסטאטוס ובמעמדה של מנהלת הטיולים כי אלא מחזקת את המנהל.
מבנה ארגוני זה הינו המבנה הנכון והראוי לצורך מתן מענה של פיקוח ואכיפה של הנחיות הביטחון והבטיחות בטיולים על ידי אגף הביטחון האמון על כך ובכלל זה הפעילות החוץ בית ספרית. מבנה ארגוני זה מאפשר לממונה על הטיולים להתמקד בתחום הפדגוגי והארגוני של הטיולים במסגרת תחום של"ח וידיעת הארץ. 

לאור כל זאת, המשרד אינו רואה צורך לשנות את המצב הקיים.

מדיניות טיולים:

התוכנית לקידום אהבת הארץ והמולדת אכן מופעלת כניסוי בשנת הלימודים הנוכחית ב – 30 רשויות מקומיות (ולא ב – 10 כפי שצויין בדו"ח). המחקר והשלבים הבאים להפעלה מלאה כתוכנית ארצית יבוצעו בשנת הלימודים תש"ע לאחר סיום הניסוי, המחקר והפקת הלקחים והמסקנות.

ועדות טיולים מחוזיות:

במשרד מדגישים, כי ראש תחום של"ח במינהל חברה ונוער, הונחה על ידי מנהל מינהל חברה ונוער לקיים את וועדות הטיולים המחוזיות על פי חוזר מנכ"ל ועל פי ההנחיות הפדגוגיות של המשרד. המשרד פועל באמצעות מינהל חברה ונוער לתיקון ליקוי זה לאלתר.

רכזי הטיולים:
הוכשרו 1,033 מורים ולא 305 כפי שצויין בדו"ח. דהיינו כ – 71% מכלל בתי הספר ולא 14% כפי שקבע הדו"ח. יודגש, כי משרד החינוך ממשיך להכשיר את רכזי הטיולים על פי תוכנית ההכשרות.

הדרכת טיולים:
במשרד החינוך סבורים, כי אין צורך בתהליך ההכשרה ליותר שעות בטיחות לטיולים מהיקף של 2 שעות ל 8 שעות. כל מורה לאחר שיקבל על עצמו תפקיד מחנך כיתה ישלים את הנדרש מתוך צורך. 

טיולים בירושלים:
משרד החינוך מעודד את בתי הספר לבקר בירושלים בעדיפות ראשונה על פני כל יעדי סיורים וטיולים אחרים.

עם זאת, יודגש, כי שר החינוך, ח"כ גדעון, ומנכ"ל המשרד ד"ר שמשון שושני, עובדים בימים אלה תוכנית טיולים חדשה, אשר תחייב את כל תלמידי המדינה לבקר בירושלים לפחות פעמיים במהלך 12 שנות לימודיהם.

יחידת הפיקוח על הטיולים:

וועדת אלרן התייחסה לביקורת של 15% מסך הטיולים, כאשר היחידה מנתה 16 פקחים. כיום היחידה מונה 10 פקחים, ועל כן היקף הבדיקות קטן בהתאם. בימים אלה יוצא המשרד במכרז חדש לפיקוח טיולים שייכנס לתוקף באוגוסט 2009 ובמכרז זה תוגדל כמות הביקורת הנדרשת ל – 15%.

בשנת הלימודים תשס"ח כמות הביקורות הייתה נמוכה בכ – 5% מאחר ובשנה זו הייתה מלחמת לבנון השנייה ושביתה של חודשיים בלימודים בבתי הספר העל יסודיים. כל אלה פגעו בשגרת הפעילות החוץ בית ספרית והטיולים. יודגש, כי אגף הביטחון מקפיד על קיום ישיבות עבודה קבועות ומתן תוכנית עבודה סדורה ליחידת הפיקוח. במשרד מוסיפים, כי אגף הביטחון יבצע מעקב הדוק על הדיווחים של יחידת הפיקוח שיכלול את הפעילות והבקרות בשטח. 

מאגר מידע לניהול הסיכונים במסלולי הטיולים:

המשרד רכש שירותים לתיאום טיולים מהחברה להגנת הטבע אשר מפעילה עבור המשרד את הלשכה לתיאום טיולים וחדר המצב. בידי החברה להגנת הטבע תוכנה ומאגר סיכונים במסלולים השונים המשמשים בסיס למתן אישור לטיול.

בנוסף, המשרד יוצא במכרז חדש להפעלת חדר מצב טיולים ותיאום טיולים. במכרז זה יושם דגש בין היתר על ניהול מאגר מידע וסיכונים במסלולי הטיולים אשר ישמש את מערכת החינוך על כל צרכיה.

ועדות לבדיקת מקרי מוות בטיולים:
המשרד מכין בימים אלה נוהל חדש להפעלת ועדות בדיקה. במסגרת נוהל זה יוגדרו תפקידיו וסמכויותיו של מנחה הוועדה. יוקפד, כי מנחה הוועדה לא ישתתף בתהליך העבודה של הוועדה.
האגף לביטחון יפעל לאיתור בעלי תפקידים במשרד ומחוץ למשרד, לרבות גמלאים ואנשי ציבור, אשר ישמשו כיושבי ראש לועדות הבדיקה. זאת ועוד, האגף יכשיר את יושבי הראש במהלך שנת העבודה 2009. 
טיולים במוסדות החינוך החרדי שבפיקוח החינוך המוכר שאינו רשמי: 

בשנה  זאת הופעל לראשונה על ידי מינהל חברה ונוער קורס תו תקן למדריכות באוכלוסיה של המוכר שאינו רשמי, בסמינר בית יעקב.
אגף בכיר לביטחון בטיחות ושע"ח פעל למינוי ממונה על הביטחון, הבטיחות והמוכנות שלעת חירום באגף המוכר שאינו רשמי מתוך מגמה לטפל באופן מקצועי בכל סוגיות הביטחון והבטיחות במוסדות החינוך החרדי ובכלל זה הפעילות החוץ בית ספרית.
משרד החינוך מקבל את המלצות המבקר ויפעל באמצעות האגף הבכיר לביטחון בטיחות ושע"ח , מינהל חברה ונוער והאגף הבכיר לחינוך מוכר שאינו רשמי, לשפר את הפעילות החוץ בית ספרית והטיולים במערכת החינוך המוכר שאינו רשמי ובכלל זה:
הכשרת רכזי טיולים בית ספריים; הקמת ועדת טיולים אגפית וועדת טיולים ברשתות והעמותות השונות ליישום הנחיות המשרד והפקת לקחים בעקבות אירועים; הכנת תכנית טיולים מתאימה לאוכלוסייה;
ביצוע השתלמויות למנהלים ועובדי הוראה ברשתות ובעמותות ליישום הנחיות והוראות חוזר המנכ"ל בפעילויות חוץ.
שירותי חינוך ורווחה
תקציב האגף

המשרד החינוך צפה מבעוד מועד את הגידול במספר הילדים בסיכון, מחד ואת הירידה המתמשכת בתקציבים היעודים לרשויות המקומיות, מאידך. נוכח מגמה זו, המשרד גיבש תוכנית ומדיניות לקידום השוויון החברתי חינוכי.
פעילות המחלקות באגף

כדי לעמוד בדרישות המבקר, תקציב אגף שח"ר היה נדרש להיות כשליש מתקציב משרד  החינוך. בתקציב המשרד שהוקצה לאגף שח"ר, ובכוח האדם המינימאלי שעומד לרשותו, נעשה המיטב כדי להתמודד עם האתגרים. בעניין זה, פעל האגף בשדה כגורם מקצועי מתכלל והשכיל לאגם משאבים וליישם את מטרות המשרד בכל ישוב בהתאמה לצרכיו ולמדיניות ראשי היישובים, תוך העצמת התושבים ושיתופם בתהליכי קבלת ההחלטות.

באגף שח"ר מבקשים להבהיר, כי ההנחה שהאגף התמקד בבדיקת שיעור הזכאות לתעודת בגרות מקרב מסיימי התוכנית, בטעות יסודה. בדיקת הזכאות לבגרות הינה זמינה ולא דורשת תשומות תקציביות וכוח אדם, וזמינה לכל דורש, בעוד שבדיקות אחרות עולות ממון רב ודורשות כוח אדם נוסף שאינו בנמצא.

האגף גיבש סדרת נהלים ברורים המיושמים בשדה, דרך הממונים המחוזיים ומנחיהם. כמו כן, נערך מחקר של מכון "פילת" לבדיקה מעמיקה של הקצאת השעות והגעתם לתלמידים. נמצאו חריגות שבעקבותיהם נשלחו מכתבים לכל מנהלי בתי הספר, עם פירוט החריגה לכל מוסד. כן נערך כנס מנהלים לרענון הנחיות אלה. כמו כן, על מנת לקיים בדיקה של נושא זה, נערך שינוי מבני ארגוני במחוזות לפיו לכל בי"ס יהיה מנחה מיוחד לשח"ר לעניין זה שיבדוק את כל תוכניות שח"ר והקצאות שח"ר בכל בי"ס ובי"ס.
באגף שח"ר מבהירים, כי אין אלטרנטיבות זולות יותר למועדוניות ולפיכך, גם אם המועדוניות לא מקיפות את כלל התלמידים הרי שבמצב התקציבי הנוכחי של משרד החינוך אין לכך מענה.
מחקרי הערכה

המחקר על הזכאות לבגרות של בוגרי מיכא"ל שערכה החברה לשרות סוציולוגי בע"מ, נערכו בייעוץ מדעי של פרופ' חיים אדלר, לשעבר ראש ביה"ס לחינוך באוניברסיטה העברית וחתן פרס ישראל לחינוך. המחקר על הזכאות לבגרות נערך בשלבים שונים בין השנים 1994 ל-2001.

התאמת התכנית לאוכלוסיית היעד של אגף שח"ר

לתוכנית מיכא"ל, מתחילת פעולתה באגף בשנת 1994, נקבעו נהלים לבחירת בתי ספר שישתתפו בתוכנית, ונהלים לבחירת תלמידים מבתי ספר אלה, שילמדו בתוכנית.

עפ"י הנהלים שנקבעו ואושרו ע"י הנהלת אגף שח"ר והנהלת המשרד 60% מהתלמידים בכל קבוצת מיכא"ל יהיו מתלמידי שח"ר ו- 40% מכלל תלמידי ביה"ס.

כל מנהל בי"ס, שאושר להפעיל קבוצת מיכא"ל בבית ספרו, מתחייב ליישום נהלים אלה ולהקפיד שקהל היעד של התוכנית יתבסס עליהם.

ביוני 2008 הקים המשרד ועדה מיוחדת לקביעת קריטריונים לבחירת בתי ספר ותלמידים לתוכנית. בוועדה השתתפו: סגנית החשב, מנהל המחלקה לשח"ר, הלשכה המשפטית ומנהל תחום כלכלה ותקציבים במשרד החינוך. תוכנית מיכא"ל פועלת מאז עפ"י קריטריונים אלה לבחירת בתי ספר ותלמידים לתוכנית.

קביעת המבקר שתוכנית מיכא"ל ל- 35 קבוצות מובחנות נחלה כישלון אין לה על מה לסמוך. גם קביעתו של המבקר שהתוכנית אינה מתאימה לאוכלוסיה שאגף שח"ר מופקד על טיפוחה איננה נכונה.

יש באגף תוכניות המיוחדות לקבוצות מובחנות, לרוב הומוגניות כמו מב"ר, אומץ תלם וכו'. 
מיכא"ל, מראשית דרכה במשרד יועדה להגיע לאוכלוסיית שח"ר הכללית דרך הקבוצות ההטרוגניות.

נוהל ההפעלה של התוכנית קיבל את ברכתם של רבים באקדמיה, של כל שרי החינוך וכל מנכ"לי המשרד ומנהלי המנהל הפדגוגי ובכירים אחרים במשרד לדורותיהם.

מיכא"ל מתאימה לכל אדם ללא תלות בהישגיו הקודמים ועובדה שהיא פועלת בקהלים שונים, החל מאסירים, מובטלים, שיקום נפגעים, תלמידים, מורים, מנהלים, קציני צה"ל ולבעלי תפקידים מיוחדים, בארץ ובחו"ל. בכל המסגרות לא נדרשים המשתתפים לרמת הישגים קודמת כל שהיא, פרט לרצונם ולמחויבותם להשתתף לכל אורך התוכנית ולעמוד במטלותיה, דרישה סבירה שכל אחד יכול לעמודה בה. מכאן, מובן שתוכנית מיכא"ל נועדה להעצמה אישית של הפרט ולא לקבוצה מובחנת כלשהי. כמי שהגו, יזמו ופיתחו את תוכנית מב"ר אנו קובעים שהטענה שתוכנית מיכא"ל תינתן באופן מובחן לתלמידי מב"ר הינה, למצער, בלתי מבוססת. תוכנית זו הינה לבחירה אישית של התלמיד וככזו לא ניתן להפעילה בקבוצות מובחנות.
לפיכך, קביעת המבקר שמיכא"ל איננה מתאימה לאוכלוסיית שח"ר איננה נכונה.
פטור ממכרז

הקול קורא פורסם בכלי התקשורת באיחור רב משום שניסוחו עוכב ע"י ועדת הרכישות. העיכוב גרם למניעת הפעלת מיכא"ל במחזור השני של השנה הנוכחית. לא קיימת שום סיבה לעכב הפעלת שרות קיים ויעיל כמו מיכא"ל לפני שיש ראיה לקיום שרות אלטרנטיבי. כל ההתקשרויות עם מיכא"ל נעשו לאחר קבלת פטור ממכרז מהחשב הכללי באוצר בהיות מיכא"ל ספק יחיד כפי שקבעה ועדה משרדית במשרד החינוך בעבר.

הפטור ממכרז למיכא"ל ניתן בהתבסס על הנימוקים הבאים: תוכנית מיכא"ל זכאית בדין לפטור ממכרז עפ”י חוות דעת שנכתבה ע"י משרד עו"ד ד"ר רענן הר-זהב, ניסנקורן ושות'. משרד זה נחשב למוביל בנושאי דיני חינוך והשכלה גבוהה בישראל. ספריו משמשים כספרי הלימוד הבולטים בנושא. חוו"ד של פרופ' חיים אדלר, חתן פרס ישראל לחינוך ובר סמכא עולמי בנושא תוכניות  טיפוח חינוכיות, שקבע: " נכון להיום, אין בישראל או במדינה אחרת בעולם שיטה חינוכית הדומה למיכא"ל, הן בתוכן המסר והן באופן העברתו". חוו"ד של החוקרת, פרופ' נעמה צבר בן יהושע, ראש ביה"ס להכשרת מורים באוניברסיטת ת"א קובעת כי: "מיכא"ל פועלת בעת ובעונה אחת במספר ניכר של תחומים כאשר בכולם היא מבקשת להעניק לתלמידים תחושה של ביטחון עצמי וסיכוי להצלחה. הפריסה בתחומים רבים היא ייחודית למיכא"ל. פרופ' ראובן כהנא, מהמחלקה לסוציולוגיה ואנתרופולוגיה ובמחלקה לחינוך באוניברסיטה העברית, וחוקר במכון טרומן, קבע: "מבדיקת פרויקט מיכא"ל עולה, כי ייחודה של מיכא"ל היא ביכולתה לשנות את ההערכה של המשתתף ביחס לאפשרויות הפעולה נוכח המוגבלות".
לסיכום, חשוב לציין, כי הפטור ממכרז ניתן למיכא"ל מכל הגופים הציבוריים ומשרדי הממשלה עמם עבדה, לרבות, צה"ל, השב"כ, שב"ס, רשויות מקומיות וכל מי מהגופים הכפופים לדיני מכרזים, ללא יוצא מן הכל.
גף תרבות ואמנות בשכונות
יחידה זו פעלה באופן עצמאי עם מועצה ציבורית לתרבות ואומנות בשכונות. כל המיזמים ביחידה זו אושרו מקצועית והונחו ע"י המועצה הציבורית וע"י השרים והמנכ"לים, תקציבה הגיע ממקורות ייעודיים של הממשלה ומנהל היחידה הוא בעל סמכות חתימה בלעדית על תקנות התקציב שלה.

כגוף עצמאי היא גם החליפה אכסניות בתקופות שונות והשתייכה למינהל התרבות במשרד וכן למינהל חברה ונוער במשרד. 

אגף שח"ר מעולם לא היה ממונה על יחידה זו . יודגש, כי כאשר נבצר ממנהל היחידה זמנית למלא את תפקידו, הונחה האגף ע"י השרה והמנכ"לית דאז לאפשר פעילותה באגף. האגף התנה הסכמתו באי נטילת אחריות על פעולות היחידה ואכן קבל הסכמה כזו במכתב המנכ"לית, הגב' תירוש.

