מקרא

לימודי המקרא מכוונים להביא את התלמידים להבנת הצורות השונות של הספרות המקראית לפי הקשרן הספרותי וההיסטורי, לעודד פיתוח גישה ביקורתית וכן מסורתית אל הטקסט, ולבחון את תפקיד המקרא בלימודי היהדות ואת משמעותו כמשאב חינוכי. יש לשאוף ללמוד מגוון רחב של קורסים: תרגילי טקסט, קורסי חתך, קורסי נושא, וקורסים בפרשנות המקרא. כל מתמחה במקרא כתחום ראשי יתבקש ללמוד לפחות סמינריון מתקדם אחד במקרא במשך לימודיו. 

קורסים לדוגמא:
מחשבת המקרא - ד"ר דוד פרנקל








בקורס זה ננסה לבחון את עולם האמונות שמשתקף בספרי המקרא. נתמקד במספר מצומצם של סוגיות תיאולוגיות כגון האמונה המונותאיסטית, יחס המקרא למיתוס ולמגיה, בעיית הרע בעולם, ייעודו של עם ישראל, ועוד. נעמוד על מגוון הדעות המשתקפות במקרא ביחס לכל נושא ונושא, ויחד עם זאת, ננסה לגלות את האחדות העשויה לעמוד מאחורי הבדלי התפיסה. בסוף נדון בשאלת הייחוד של האמונה המקראית ביחס לאמונות של המזרח הקדום לאור כל מה שלמדנו במשך הקורס.

מאדם עד אברהם: סיפורי בראשית על ייסוד האנושות - ד"ר דוד פרנקל


בקורס זה נלמד את הסיפורים המרכזיים בבראשית א-יא: סיפורי בריאת העולם, גן עדן, קין והבל, בני האלהים ובנות האדם, סיפור המבול ושכרותו של נח, וסיפור מגדל בבל. נעמוד על המוטיבים המרכזיים שבסיפורים אלה ועל הדמיון והשוני ביניהם ובין סיפורי ייסוד האנושות מקבילים במזרח הקדמון. נעמוד גם על שאלות של חיבור ועריכה בסיפורים, וננסה לזהות מגמות דתיות ואדיולוגיות בתהלכי עריכת הסיפורים.

פרשנות המקרא לדורותיה א' - ד"ר ערן ויזל   





 בקורס זה נעסוק בפניה המשתנים של פרשנות המקרא לאורך ההיסטוריה הקדומה: החל בפרשנות הפנים-מקראית ובפרשנות העתיקה כפי שנשתמרה בספרים החיצוניים ובמגילות קומראן, דרך פרשנות חז"ל והתרגומים הארמיים, ועד לראשית הפרשנות הקלאסית מימי הביניים. יושם דגש מיוחד על יחסם של היוצרים-הפרשנים למקרא, על מטרותיהם, על המתודולוגיה הפרשנית המייחדת כל תקופה ותקופה ועל רישומם של אתגרי הזמן ביצירה הפרשנית.
"ויפגע במקום" - המפגש בין אלהים לאדם במקרא - ד"ר ג'ורג' סברן





עיון בתיאור המפגש האלוהי-אנושי, הן ביחיד והן ברבים, לפי דרכי הסיפור המקראי. מהם המודלים התיאולוגיים והדפוסים הספרותיים של התיאופניה המקראית? אילו דמויות ואמצעים מגשרים בין הצדדים ומשמשים מתווכים (מלאכים, נביאים, חלומות, וכיו"ב), ולמה התיווך נחשב לדבר חיוני ברוב התיאורים האלו? נבדוק את משמעות מושג "הקדושה", את הדינמיקה של רגע המפגש, את מגוון התגובות האנושיות, ואת תפקידם של סיפורים אלו בהקשרם.

המקרא על רקע שאר תרבויות המזרח הקדום - ד"ר אסנת ברתור



הקורס יסקור את תרבויות המזרח הקדום: כנען, מצרים, חת, אשור, ומסופוטמיה, במטרה לתת פרספקטיבה תרבותית והיסטורית רחבה יותר על המקרא. הספרות המקראית תיבחן בקונטקסט של שאר תרבויות וספרויות המזרח הקדום תוך הצבעה על ההשפעות וזיקות הגומלין המשתקפות בז'אנרים הספרותיים השונים: בהיסטוריוגרפיה, בפרוזה, בשירה, בחוק ובספרות החכמה.

תלמוד והלכה

ספרות התלמוד וההלכה היא אחת מהיצירות המרכזיות של העם היהודי המקרינה השפעה על החיים היהודיים בכל הזמנים. מטרת הלימוד בתחום היא להקנות לתלמידים כלים שיאפשרו להם לעיין בספרות התלמוד וההלכה בצורה מעמיקה וביקורתית. תוכנית הלימודים מתקדמת ממבואות לתרגילים בתלמוד, בספרות הפוסקים ובספרות התשובות לסמינרים בסוגיות אקטואליות כגון החינוך בספרות הרבנית, מעמד האשה בהלכה ורפואה והלכה.

קורסים לדוגמא:

תלמוד למתקדמים - פרופ' שמא פרידמן












במהלך השנה יילמדו שתיים-עשרה סוגיות כסדרן, בהלכות לולב. בסמסטר א', מסכת סוכה; בסמסטר ב', מסכת בבא מציעא. יש דגש בניתוח מחקרי ומדעי של הסוגיא התלמודית.
תלמוד בקיאות
 - פרופ' דוד גולינקין









בקורס זה נלמד ארבעה עשר דפים מהתלמוד הבבלי. המטרה היא לפתח יכולת של לימוד רהוט עם שימת דגש על פשט הסוגיא באמצעות קריאה מדויקת, דקדוק ארמי, סדר הדורות, ריאליה וספרות המחקר.

סוגיות במגדר והלכה: מצוות עשה - פרופ' משה בנוביץ     




בקורס זה נבחן את המקורות ההלכתיים העוסקים במעמדם של הגבר והאשה בקיום מצוות עשה: מצוות עשה שהזמן גרמן, תלמוד תורה וקריאת התורה, תפילה וברכת המזון (כולל שאלת ההצטרפות למניין ותפקוד כשליחי ציבור). ננתח את המקורות התלמודיים וההלכתיים הנוגעים לעניינים אלו ללא משוא פנים, ונדון בהצעות בנות זמננו לגשר על הפערים שבין ההלכה כפי שהיא פותחה והתפרשה במשך הדורות לבין ערכי השוויון בין המינים המקובלים בחברה של ימינו.
שו"ת כמקור היסטורי - מזרח ומערב - ד"ר תמי שלמון-מאק





ספרות השאלות ותשובות (שו"ת) היא אחד המקורות הפוריים ביותר ללימוד ההיסטוריה היהודית, מאחר שיש בה ביטוי לכל צד מחיי הצבור והפרט: כלכלה, משטר, ניהול הקהילה, משפחה, דילמות רוחניות, הרגלים יום-יומיים - לכל אלה ביטויים עשירים בשו"ת, הן במישור התיאורי והן בדיונים ההלכתיים הנלווים לתיאורי המקרים. המגוון העצום העומד לרשותנו - אלפי כרכים מודפסים מכל תפוצות העם היהודי וכמעט מכל הדורות, מאפשר לעמוד גם על ייחודן של התפוצות השונות ולתת בהן סימנים; במה נבדלה הפסיקה באשכנז ובשלוחותיה הגיאוגרפיות השונות לעומת הפסיקה הבבלית ולעומת זו הספרדית? אילו מצבי חיים אופייניים לשלוחות התרבותיות השונות? כיצד התייחסו בתפוצות שונות  לסוגיות מרכזיות בחיי הגולה, כגון היחס ללא-יהודים, גיבוש מסגרת החיים האוטונומיים, ועוד. הקורס ינתח שאלות אלה, כשצירי הדיון הם - הסקת מסקנות היסטוריות, תובנות הקשורות בתהליך התפתחות הפסיקה ההלכתית, והתבוננות משווה בין ארצות האסלאם לארצות הנצרות.
מנהגי הנישואין והשתקפותם באמנות יהודית - פרופ' שמואל גליק
הקורס יעסוק בזיקה שבין מנהגי הנישואין למנהגי האבלות בעדות ישראל "תרתי דסתרי" בחיי האדם. נבחן את הקו המקשר בין ההלכות והמנהגים שנוהגים ב"שבעה", למנהגים שנוהגים ב"שבעת ימי משתה" של חתן וכלה, נעמוד על המתודה ההלכתית והשיקולים שעמדו בפני פוסקי ההלכה בקביעת מנהגים אלו. שיטת הלימוד: לימוד השוואתי של טכסטים מהספרות הרבנית לדורותיה.

מדרש ואגדה
ספרות האגדה של חז"ל מבטאת עולם רעיוני עשיר ומשקפת ערכי יסוד בעולמם של החכמים. המפגש בין עולם רעיוני זה ובין העיון המעמיק במקרא מוצא את ביטויו בצורות המדרש. מטרת הלימוד בתחום זה לחשוף את התלמידים למגוון הצורות הספרותיות ולדרכי הלימוד והעיון הכלולים בספרות המדרש והאגדה של חז"ל, ולהקנות להם כלים שיאפשרו קריאה מעמיקה וביקורתית בספרות זו. תוכנית הלימודים מפגישה את התלמידים עם חיבורים שונים, עם צורות ספרותיות מגוונות ודרכי ניתוחן, ועם נושאים ובעיות שהעסיקו את החכמים במאות הראשונות לספירה.

קורסים לדוגמא:

מדרשי האגדה: ספרות ופרשנות – ד"ר פנחס מנדל
הקורס מהווה מבוא לספרות האגדה של חז"ל דרך עיון בסוגות (ג'אנרים) העיקריות שלה ובאופיין הספרותי. יושם דגש על הקניית כלים לניתוחם של קטעי מדרש מתוך הספרות הקלאסית של מדרשי האגדה. נלמד את הדרכים בהן קראו חז"ל ופרשו סיפורים מקראיים מרכזיים: קין והבל, אברם ושרי במצרים, עקידת יצחק, משה במדבר, רות ובועז, ועוד. נכיר את ספרות המדרש הן כפרשנות למקרא הן כיצירה ספרותית. 

"בצאת ישראל ממצרים" - יציאת מצרים בספרות האגדה - ד"ר תמר קדרי

יציאת מצרים היא ארוע מכונן בהתהוותו של העם היהודי ובגיבוש זהותו. קורס זה יעסוק בתקופת השיעבוד, בחבלי הגאולה וביציאת מצרים מנקודת מבטם החינוכית של חז"ל. נבחן מה היו, לדעת החכמים, הקשיים וההתמודדויות של בני התקופה. כיצד עיצבו את דמותו של היחיד בזמן של משבר ושינוי: נחשוף את פניהם של עמרם, של המיילדות העבריות ושל בת פרעה כפי שהן מצטיירות במדרש. נעקוב אחר חינוכו של משה וצמיחתו כמנהיג, הסכנות השונות שנישקפו לחייו ומעשי הניסים שהבטיחו את התממשותה של הגאולה המיוחלת. 

נשות המקרא בעיני חז"ל- ד"ר תמר קדרי







הקורס יעסוק בנשים המקראיות כפי שהוצגו בספרות חז"ל. נבחן מה הם התפקידים הציבוריים והחברתיים המיוחסים לנשות המקרא, באלו תחומים באה לידי ביטוי חכמתן ולמדנותן ואלו סמכויות הוענקו להן. נשאל כיצד השפיעו תפקידיה של האישה על תיפקודה כרעיה וכאם, ומה היו הקונפליקטים שעימם היא נדרשה להתמודד כתוצאה מחשיפתה לעולם הגברי. האם חז"ל ראו בעין יפה דומיננטיות נשית. נבחן האם תמונה זו עולה בקנה אחד עם המציאות המשתקפת במקורות הלכתיים והיסטוריים על תקופתם של חז"ל.

גישות פמיניסטיות למדרש - ד"ר עינת רמון






אילו תובנות מוסיפה והוסיפה קריאה פמיניסטית של נשים ודרשנות של נשים להבנת הספרות המדרשית לגווניה?  ומהי קריאה פמיניסטית של טקסט יהודי? התשובה לשאלות אלו תיבחן דרך עיון בשלוש שיטות לקריאת המדרש אשר אומצו על ידי נשים יהודיות בעלות תודעה וגישה פמיניסטית למקורות היהדות.  במהלך השעורים נשלב התבוננות במדרשי אגדה והלכה מתוך הספרות המדרשית עם קריאה  במאמרים המנתחים אותם או דרשות מודרניות שנכתבו בהשראתם.  נפתח בבירור דרכי הגישה המחקרית הפמיניסטית לספרות המדרש, נמשיך באפיון הדרשנות הפמיניסטית ובהתבוננות בביטויים מדרשיים- פמיניסטים באמנות ונסיים את הסמסטר בקריאת מדרשים פמיניסטים.  בנסותנו לאפיין את דרכי הקריאה הפמיניסטית למדרש, נברר מה הם המוטיבים החוזרים על עצמם ונבחין במחלוקות בין הקוראות הפמיניסטיות השונות של המדרש ובתרומת הקריאה הנשית- הפמיניסטית לתובנות המדרשיות למיניהן.

ההגדה של פסח: הלכה, מנהג ואמנות
 - פרופ' דוד גולינקין



במוקד הקורס יעמוד ניתוח מעמיק של ההגדה של פסח, אחד הטקסטים המרכזיים של היהדות הרבנית שיצא לאור ביותר מהדורות כמעט מכל ספר יהודי אחר. נדון בהיסטוריה של ההגדה, בנושאים נבחרים הנוגעים להלכה ולמנהג ובאיורים להגדה מימי הביניים ועד היום. 

מחשבת ישראל
מטרת הלימודים במחשבת ישראל, היא לפתח אצל התלמידים התמצאות ביצירות המופת של המחשבה היהודית לדורותיה, ולהקנות להם כלים ומיומנויות לניתוח מקורותיה. כמו כן, נועד תחום זה לשפר את יכולת התלמידים לדון בבעיות דתיות, קיומיות, ותרבותיות המעסיקות את המחשבה היהודית בימינו. במסגרת זו יושם דגש על הזיקה הקיימת לאורך כל התקופות בין מחשבת ישראל לבין מחשבת העמים, ובין הרעיונות ודפוסי החשיבה המאפיינים את המחשבה היהודית בזמן מסויים לבין המציאות ההיסטורית באותה תקופה.

קורסים לדוגמא:

אמונה אחרי השואה - פרופ' יוסי טרנר  






הקורס יעסוק בהיבטים של המחשבה היהודית על אודות השואה, הקשורים באמונה באלוהים ובאמונה באדם. שתי הסוגיות האלה עולות לדיון במחשבת ימינו, בין היתר, כתוצאה מהעוצמה הבלתי רגילה של הרוע אשר נתגלתה בשואה, ואשר כונה על ידי תיאולוגים ופילוסופים שונים 'רוע מוחלט'. האומנם יש להתייחס אל הרוע שנתגלה בשואה כשונה ממה שהכרנו לפני השואה? ואם כן, מה השלכותיו של גילוי זה של 'רוע מוחלט' על האמונה הדתית בטובו של האל, או על האמונה ההומניסטית של המודרנה בתבונה האנושית וביכולת האדם לשאת באחריות מוסרית כלפי ההיסטוריה? במסגרת הקורס, ניגש עם שאלות אלה לעיון ביצירה הספרותית והפילוסופית של פרימו לוי, ריצ'רד רובנשטיין, אליעזר ברקוביץ', אמיל פאקנהיים ועוד.

תורת משה בן עמרם - תורת משה בן מימון - ד"ר אלכסנדר אבן-חן
בקורס זה נעיין בפרשנות המקרא המהפכנית של הרמב"ם. הרמב"ם עצמו לא אמר את המשפט המפורסם – 'ממשה עד משה לא קם כמשה'. אולם, קריאה בפרשנות המקרא של הרמב"ם מוליכה למסקנה זו. אומץ הרוחני הביא את הרמב"ם לנקוט בעמדות שניתן לכנותן 'חוצפה קדושה' ובשיעור ננסה להבין ו/או להפריך כינוי זה.

תורת היופי בהגות היהודית המודרנית - ד"ר עינת רמון




הפילוסופיה הכללית הקצתה מקום מרכזי לשאלה מהו היופי ומהות היופי, אך מה היא עמדתה הפילוסופית של היהדות בנוגע לאסטטיקה? הגם שלכאורה תחום זה נחשב שולי (ובכך ביטא אמירה ערכית) בהגות היהודית המודרנית נראה כי הוגי העת החדשה נתנו דעתם ותשומת ליבם  לממד היופי בעיקר בכל הנוגע לאומנות הכתובה – ספרות, שירה והגות.  אלו ביטאו דגשים הייחודיים ל"אסטטיקה היהודית".  בין ההוגים בהם נעסוק נבחן את הגותם של פרנץ רוזנצוויג, מרדכי מרטין בובר, מיכה יוסף ברדיצ'בסקי, אהרן דוד גורדון, הלל ציטלין, חיים נחמן ביאליק, הרב קוק, מרדכי קפלן ואברהם יהושע השל.

יהודי, עברי, כנעני או ישראלי? : זהויות יהודיות בזמננו - ד"ר שרה דיין שטרסברג

הקורס יעסוק במשבר הזהות היהודית מראשית העת החדשה ובהתהוות ריבוי הזהויות היהודיות הקיימות היום במדינת ישראל ובתפוצות, בעקבות האנטישמיות המודרנית, ההגירה היהודית, השואה, הקמת מדינת ישראל, הפוסט-ציונות וה"דיאספוריזם".

נדון בנושא תוך כדי עיון בטקסטים נבחרים של הוגים בולטים, ביניהם: אחד העם, מ.י. ברדיצ'בסקי, ברנר, בובר, י. רטוש, י. ברלין, חיים כהן, מ.מ. קפלן והוגים של ימינו כגון א.ב.יהושע, ב. קימרלינג, י. בורוביץ ואליעזר שביד. נתמקד בשאלה: האם יש עדיין תכנים משותפים המגדירים היום זהות משותפת של עם יהודי אחד בישראל ובתפוצות.

זרמים ביהדות המודרנית - ד"ר עינת רמון






הדיאלוג והפולמוס בין הזרמים הדתיים והתרבותיים בעת החדשה הוא כדיאלוג קיומי-פנימי בקרב כל יהודי בעת החדשה. כיצד עלינו להיענות לאתגרי המודרניזציה והחברה המודרנית? המינון הנכון בין מסורת וחידוש, ההתלבטות בין התערות בחברה המערבית והתבדלות ממנה, בין היענות למאוויי היחיד/ה ולצורכי האומה והקהילה, הדיון ביחס למהם צרכי האומה,והאם היהדות היא אומה או דת, תפקידה של סמכות רבנית בעידן דמוקרטי, בירור מהותה של ההתגלות האלוהית וסמכות ההלכה.  אנו נבחן את התשובות לשאלות אלו מבעד לפרספקטיבות היסטוריות הזרמים השונים ביהדות במהלך שלוש מאות השנים האחרונות למן הופעת ההשכלה על בימת ההסטוריה של העם היהודי: חרדים, אורתודוקסים מודרנים, קונסרבטיביים ורפורמים.  לקראת סוף הקורס נבחן את האופן בו נתגבשו זרמים יהודים שונים בישראל בהשראת הזרמים של מערב אירופה וארה"ב: חילוניות, ציונות- דתית, וחרדיות ישראלית לגווניה. 

תולדות עם ישראל 

מטרת הלימוד בתחום זה היא להפגיש את התלמידים עם תולדות עם ישראל מתוך גישה ביקורתית. מטרה נוספת היא להבחין בין השיטות השונות של חקר וכתיבת ההיסטוריה ולעמוד על מאפייניהם. התוכנית מציעה מבחר של קורסים בתקופות השונות.

קורסים לדוגמא:

תולדות קהילות ספרד וארצות האסלאם בימי הביניים - פרופ' רינה לוין מלמד

הקורס יעסוק בהתפתחות הקהילה היהודית בספרד מראשיתהּ ועד לגירושהּ, במשך תקופות השלטון המוסלמי והשלטון הנוצרי. נחקור את תולדות הקהילות בארצות האסלאם ונעיין בנושאים שונים, כגון המעבר של המרכז הרבני מבבל לספרד וצפון-אפריקה; מוסדות הקהילה; חיי האישה ומעמדהּ; הקהילה בתימן ועוד. כמו כן נלמד על יעדיהם של מגורשי ספרד ועל היווצרותה של התפוצה הספרדית.

"להמציא עם, לברוא מולדת": סוגיות בתולדות החינוך הציוני (1953-1880) - ד"ר בת- שבע מרגלית שטרן
הקורס יעסוק בהתהוותה, התפתחותה ומאפייניה של מערכת החינוך הציונית בתקופת היישוב ושנותיה הראשונות של מדינת ישראל, עד לחקיקת חוק חינוך חובה. נדון במרכיבי המערכת מנקודת מבט תוכנית וארגונית. נעסוק ביצירתה של הסתדרות המורים העבריים, בארגון הגננות, בחלוקה לזרמים פוליטיים, עדתיים, דתיים ועוד. נתמודד עם שאלת הקשר בין תהליכים אלו בתחום החינוך לתהליכים הרחבים יותר של יצירת החברה הישראלית בשנות העלייה הגדולה. 

חברה ותרבות בארץ ישראל הרומית לאור ספרות חז"ל - ד"ר דוד נחמן
ספרות חז"ל פותחת בפנינו  צוהר לחיי היומיום, לתרבות, ולרבדים בחברה שעל פי רוב לא זכו להתייחסות מצד סופרי העולם העתיק. במהלך הקורס נדון בשורה של מקורות מספרות חז"ל העוסקים בסוגיות שונות בעולמם החברתי והתרבותי של בני התקופה: התרבות ההלניסטית והשפעתה; יחסי גומלין בין קבוצות שונות באוכלוסייה היהודית; הקהילה היהודית על מוסדותיה השונים; המנהיגות בחברה היהודית; מעמדם של חכמים; החיים בעיר ובכפר; ועוד. נסתייע גם בממצאים הארכיאולוגיים ותרומתם לסוגיות אלו.
יחסי יהודים ונוצרים בימי הביניים ובעת החדשה המוקדמת - ד"ר יעקב דויטש
הקורס יעסוק ביחסים בין יהודים ונוצרים בימי הביניים ובעת החדשה תוך התייחסות למודלים שונים לבחינת יחסים אלה. במהלך הקורס נבחן סוגיות הנוגעות למציאות הפוליטית, הדתית והחברתית של חיי היהודים בעולם הנוצרי תוך דגש על הדיאלוג והוויכוח שהתקיימו בין יהודים לנוצרים. המקורות שנקרא ידגימו את האופנים השונים בהם באו ההבדל והדמיון בין יהודים לנוצרים בימי הביניים ובעת החדשה המוקדמת לידי ביטוי.  

השואה במזרח אירופה
 - פרופ' גיא מירון






הקורס יעסוק בתולדות השואה במזרח אירופה – בעיקר בפולין ובליטא. נפתח בהצגת הרקע לחיים היהודים ולמוסדות הקהילה במדינות אלו לפני מלחמת העולם השנייה. בהמשך נציג את השלבים במדיניות הכיבוש, הדיכוי והרצח הנאצית ונציג עמדות שונות של היסטוריונים העוסקים בנושא. חלק ניכר מהקורס יעסוק בחיים בגטאות במזרח אירופה וכן במוסדות הקהילה היהודית שהתפתחו בהם. נבחן את שאלת עמידתה של הסולידריות היהודית באתגרי התקופה תוך התבוננות בפעילויות היודנרטים וארגונים נוספים שפעלו בגטאות עד לחיסולם על ידי הגרמנים. 

לימודי ארץ ישראל: תרבות ומרחב
תוכנית זו מיועדת לאלה אשר עיסוקם המקצועי קשור בלימודי ארץ ישראל, תולדותיה ותרבויותיה וכן לכל המעוניינים להעמיק את ידיעותיהם בלימוד היצירה התרבותית, הרב-לאומית והרב-גונית שבמרכזה ארץ ישראל. יתקבלו בעלי תואר ראשון באחד התחומים הקשורים בלימודי ארץ ישראל (גיאוגרפיה, היסטוריה, ארכיאולוגיה, לימודי ארץ ישראל, מקרא וכדומה).

בתוכנית שלושה דגשים ייחודיים:

1. המחקר הגיאוגרפי-היסטורי של ארץ ישראל לתקופותיה: הכרת המתודה המחקרית בגיאוגרפיה-היסטורית בכלל וייחודיותה של ארץ ישראל כנושא מחקר בפרט. העמקה בסוגה מחקרית זו תיעשה תוך התייחסות אל תקופות, איזורים או נושאים נבחרים.

2. שילוב עם מדעי היהדות: חלק מהקורסים מתמקד בצד ההגותי של ארץ ישראל  ובשאלת היחס לארץ ישראל ביהדות ובתרבויות השונות שראו בה מוקד משיכה, כגון: היחס לארץ ישראל במחשבת המקרא, היחס לארץ ישראל בסידור התפילה, ארץ ישראל בהגות הדתית של שלוש הדתות, הרעיון הציוני, והיחס בין מדינת ישראל ויהדות התפוצות.

קורסים אחרים עוסקים במקורות טקסטואליים קלאסיים ומודרניים, יהודיים ולא-יהודיים, השופכים אור  על ארץ ישראל ועל היחס אליה במשך הדורות. היבט זה מודגש בקורסים על התלמוד הירושלמי, הפיוט הארצישראלי, אגרות ארץ ישראל, ארץ ישראל בספרות הנוצרית והמוסלמית, ארץ ישראל בספרות התשובות וארץ ישראל בספרות העברית המודרנית.

3. ירושלים כנושא לימוד ייחודי: מיקומו של מכון שכטר בירושלים וקירבתו לאתרים היסטוריים רבים מאפשרים שילוב של לימודים פורמאליים על ירושלים לתקופותיה עם סיורים בשטח. ניתן ללמוד את התוכנית במבנה רחב (כתחום ראשי) או במבנה מצומצם יותר (כתחום משני).

קורסים לדוגמא:

גיאוגרפיה היסטורית - ירושלים לתקופותיה - ד"ר דורון בר וד"ר מיכל אורן

         
הקורס יכלול מבוא מתודולוגי שבו תוגדר הדיסציפלינה הנקראת "גיאוגרפיה היסטורית" ביחס למקצוע "גיאוגרפיה" וביחס למקצוע "היסטוריה" ויודגמו השאלות המחקריות בחתכים שונים של חקר ארץ ישראל לתקופותיה (תקופות קדומות, אזורי פריפריה, דרכים עתיקות, שינויים בנוף וכדומה). המשך הסמסטר יוקדש להדגמת הדיסציפלינה על העיר ירושלים לתקופותיה ויכלול שיעורים בשטח.

צפת והגליל בראשית העת החדשה - ד"ר יאיר פז
בשנת 1516 כבש השליט העות'מאני סלים הראשון את ארץ ישראל ובשנת 1538 שיקם ממשיכו, סולימן 'המפואר' את חומות ירושלים. למרות זאת, נראה שהתמורות הבולטות באותה מאה התמקדו דווקא בצפון הארץ, במיוחד באזור הגליל. תופעה זו בולטת במיוחד ביישוב היהודי בצפת, דבר שכונה "תור הזהב" או "דור מקובלי צפת". הקורס ינתח את הרקע והגורמים הגיאוגרפיים-היסטוריים והתרבותיים שתרמו לכך, תוך השוואה בין שני צמדי מקומות; עכו-צפת לעומת יפו-ירושלים, ותוך שימוש במתודות מתחום הגיאוגרפיה, ההיסטוריה וחקר התרבות וכן תוך ניתוח טקסטואלי של מקורות יהודיים ואחרים.
מקדם ומים: יחסים בין-עדתיים בחברה היהודית בארץ ישראל - ד"ר בת-שבע מרגלית שטרן 



באיזו שפה דיברו ספרדים ואשכנזים כשפגשו אלו באלו ברחובות ירושלים העותמנית? באיזה מלבוש הופיעו לפני השררה? מניין מנהג החתן האשכנזי לשבור כוס עטופה במטפחת? כמה נשים ישא איש ספרדי נוסף על אשתו האשכנזיה? הקורס מתמקד ביחסים בין העדות בחברה היהודית בארץ ישראל במאות התשע-עשרה והעשרים. פרק זמן זה מאופיין בשתי תקופות עיקריות: האחת תקופת השלטון העותמני, והשנייה עם כינון המנדט הבריטי. בתקופה זו חלו שינויים משמעותיים ביחסי העדות, הרכבן, עוצמתן ודימוייהן. ניתוח היחסים בין העדות, הבנת המתחים הבין עדתיים, זיקתם התרבותית, הערוצים המשותפים להם ואופני פעולתם, הן סוגיות שידונו בקורס. דיון כזה מעלה שאלות הנוגעות למערכות הכוח המופעלות על ידי גורמים שונים בחברה, להן היבטים כלכליים, פוליטיים ואחרים. כמו כן ננתח את ההבחנות בין הדימוי למציאות, בהתייחס למחקרים מתחומי דעת מגוונים. 

ארץ קדושה ומקומות קדושים בה הרבה - ד"ר דורון בר




מעמדה של ארץ ישראל כארץ הקודש הביא אליה מאז ומתמיד עולי רגל רבים אשר נמשכו אל המקומות הקדושים שבה. הקורס יעסוק בתולדות העלייה לרגל אל הארץ בתקופות השונות ויבחן את הקשר שבין עלייה לרגל לבין פיתוח הארץ. הקורס יתבסס על קריאת טקסטים של עולי רגל מאז ימי הבית השני ועד לעת החדשה ויבחן את תרומתם של מקורות אלו לידע שלנו על הגיאוגרפיה ההיסטורית של ארץ ישראל. 
בין בבל לארץ-ישראל במדרש ואגדה - ד"ר פנחס מנדל 




עיון בסיפורי אגדה כפי שמופיעים במקביל בתלמוד הירושלמי ובמדרשים הארץ-ישראליים מחד ובתלמוד הבבלי מאידך. נעמוד על האפיונים הספרותיים של כל מרכז ועל דרכי ההבעה והקישור המיוחדים של הסיפורים בתוך המסגרת התלמודית הרחבה (הסוגיה). הקורס גם יפתח כלים להתמודדות עם טקסט תלמודי באופן ביקורתי.

לימודי האשה והיהדות

חוגים ותוכניות ללימודי האשה הקיימים באוניברסיטאות בארץ בדרך כלל חסרים דגש מיוחד על היהדות. זאת התוכנית הראשונה בארץ המציעה תואר שני במדעי היהדות עם תחום התמחות בלימודי האשה והיהדות.

לתחום זה מספר מטרות:

א. עד עתה, רוב העיסוק בתולדות עם ישראל ובספרות היהודית המסורתית התעלם מקיומן של נשים בחברה היהודית. תרומתן, חוויותיהן והוויתן של הנשים הוזנחו. המחקר החדש בא, בין השאר, להוביל לאיזון בנושא.

ב. הגישה של חקר המינים מעלה שאלות חדשות, זוויות ראייה שונות ממה שמקובל ואפילו ערעור על מוסכמות מסוימות. כאשר הנשים וחוויותיהן נכללות בלימודי היהדות, מועלות לעתים הגדרות שונות למושגים כמו "קהילה", "רוחניות" או "אוריינות". בהשפעת המודעות למגדר, נלמדים היום תחומים מסוימים שבעבר לא נפתחו בפני חוקרים: המיניות, ההגדרות של נשיות וגבריות, היחס לגוף האדם, לידה והורות וכיוצא באלה. עקב כך, המחקר וההוראה בלימודי האשה עשויים להעשיר את כל מדעי היהדות.

ניתן ללמוד את התחום במבנה רחב (כתחום ראשי) או במבנה מצומצם יותר (כתחום משני).

קורסים לדוגמא:

מבוא לפמיניזם יהודי - ד"ר עינת רמון






חדירת רעיונות פמיניסטים ותיאוריות פמיניסטיות לעולם היהודי עוררה ומעוררת מהפך בעל השפעות מרחיקות לכת בכל תחומי החיים היהודיים ובעיקר, בדרך פרשנותם של כתביה המכוננים של התרבות היהודית, התורה וספרות חז"ל, וביטוייהם באורח החיים היהודי. מהם מאפייניה וחידושיה של גישה פרשנית זו ומהם הוויכוחים הפנימיים והדעות השונות הקיימים בקרבה? מה השלכותיה על התודעה והזהות היהודית? נתמקד בתמורות שהביא הפמיניזם לוויכוח היהודי-נוצרי, לעיצוב ההיסטוריה והזיכרון של העם היהודי, להבנת מדרשי חז"ל וההלכה, לביקורת תהליכי החיברות (סוציאליזציה) של היהודים, ליצירת טקסים חדשים ולבסוף, לביקורת תפיסת האלוהות ושפת התפילה היהודית.

עיתונות נשים - לשם מה? - ד"ר בת-שבע מרגלית שטרן
מכלל ערוצי הדעת שהפכו זמינים לנשים העיתונות במיוחד מזוהה עם המודרניזציה והקידמה. מהי עיתונות נשים? מה היו התנאים שאפשרו את התפתחותה? אילו אינטרסים יוצגו בהם? האם מקדם ערוץ תקשורת זה את השתלבות הנשים בחברה? הקורס שלפנינו יבחן סוגיות אלה בהתייחס לעיתונות הנשים שהתפתחה בארץ ישראל החל משנות העשרים ועד לשנות הששים של המאה העשרים. נעמוד על הקווים האופייניים לסוגה זו וננתח את ההתפתחויות שחלו בה.

האישה במקרא
 - ד"ר ג'ורג' סברן







עיון בפנים השונות של האישה המקראית, עם דגש מיוחד על הפרשנות הפמיניסטית. מה מקומה של הפרשנות הפמיניסטית בחקר המקרא? כיצד ניתן לחשוף את הקול הנשי במקרא, לאור הנטייה להשתקת קול זה בספרות המקראית? כיצד ניתן לזהות את המבט הגברי וההטעיה הפטריארכלית במקרא, ומה משמעות הביטוי 'לקרוא כמו אישה'? מעבר לעיסוק בדמות האשה בסיפור המקראי, נעיין בהיבט המשפטי של מעמד האישה במקרא, ובנשים ונשיות בספרות החכמה. 

ציוני דרך במאבק לזכויות נשים בישראל - ד"ר נעמי לייסנר




במגילת העצמאות לקחה על עצמה מדינת ישראל לקיים "שוויון זכויות חברתי ומדיני גמור לכל אזרחיה בלי הבדל ... מין." בפועל, נשים טרם השיגו שוויון בישראל. יחד עם זאת, לאורך ההיסטוריה של המדינה נרשמה שורה של ניצחונות מרשימים בכל הקשור לזכויות נשים. הקורס יעקוב אחרי הישגים אלה ונדון בהם, למשל, נשאל מהי ההשפעה בשטח ועם מי מטיב ההישג. נושאים שיעלו לדיון ייכללו זכות הבחירה של נשים; חקיקת חוק שיווי זכויות האשה וחוק יסוד כבוד האדם וחירותו; והתיקים של לאה שקדיאל, מיכל אפרת, אליס מילר, שדולת הנשים, כרמלה בוחבוט ועוד. 

הפסיכולוגיה של המגדר - ד"ר פול שרל- פוקס






כולנו מבלים זמן רב על מנת להבין מה עושה ילד "בן" ומה עושה ילדה "בת".  כולנו חיים בקרבת אנשים ונשים ולכן כולנו מתמודדים עם הנושא של מגדר או במודע או שלא במודע.  המדע החברתי חוקר זה זמן רב את המגדר על מנת להבין מה גורם לו ומה נגזר ממנו.  במקורותינו היהודיים ישנם גם דיונים מרתקים מתקופת המקרא ועד לזמננו סביב השאלה: האם העובדה שנולדתי גבר או אשה משנה את חיי?  במהלך הקורס נשתדל להבין עד כמה ההבדלים בין נשים לגברים הם מוטבעים בגלל כרומוזום אחד או שמא נלמד שהכל נלמד ממסורות חברתיות עתיקות יומין. 

האמנויות ביהדות

בניסיון להבין את מהותה של ההוויה היהודית מול החוויה היצירתית ייחשפו הסטודנטים למגוון של קורסים העוסקים בחיבורים שבין האמנות הפלסטית והיהדות, המוסיקה, המבע הקולנועי, התיאטרון ומקצועות היהדות.

הלימוד, העיון והצפייה ילוו בחוויה יצירתית במסגרת של סדנאות כגון סדנא בבית האמן בשיטת "מדרש במו ידיך" - וסדנא חווייתית במוזיקה היהודית.

מטרת מסלול הלימודים של תחום זה היא להנחיל הערכה לכוח היצירתי הרב הטמון בחיבור שבין מקצועות היהדות ותחומי האמנויות השונים ולהקנות כלי עזר לשילוב מעין זה בתחומי ההוראה והחינוך, הלימוד וההעשרה הכללית.

קורסים לדוגמא:

דמות היהודי ודימויו באמנות ימי הביניים - ד"ר שולה לדרמן




מטרת הקורס להעלות את דמותו ודימויו של היהודי מתוך הממצא האמנותי בתקופת ימי הביניים.  במהלך הסמסטר  נתבונן ביצירות אמנות  ונבחן את המוטיבים המזהים והמאפיינים את דמות היהודי בתקופה זו. כיצד תיאר היהודי את עצמו בכתבי יד מצוירים יהודיים  וכיצד הוצג  באמנות הנוצרית? האם ניתן להבחין בייצוג שונה של דמות היהודי באמנות הנוצרית -ביזנטית  לעומת  ייצוגה  באמנות הנוצרית –מערבית? כיצד נראה היהודי בארצות השונות  באירופה  כגון ספרד, אשכנז ואיטליה? 

על מנת להבין את  תוכנם ומשמעותם של התיאורים הויזואלים בהם נתבונן,  נעיין אף במקורות  מספרות ההלכה והשו"ת לצד מקורות מספרות הפולמוס הנוצרית –המשליכים אור על התגבשות הדימוי של היהודי באמנות ימי הביניים.
מוסיקה יהודית - פרופ' אנדרה היידו ומר איתן קירש





לקורס שני היבטים עיקריים, אחד עיוני ואחד פרקטי. ההיבט העיוני מסתכם במעין מבוא למושגי היסוד ולפרקטיקה של המוסיקה בחברה היהודית בהווה ובעבר, בארץ ובחוץ לארץ בעדות השונות. הוא מציג את ה"פונקציות" השונות בהן השירה או המנגינה משחקת תפקיד חשוב כגון תפילה, קריאת התורה, שירת בקשות, אמירת תהילים, "טיש" חסידי, עלייה לרגל, חתונה וכו'. הוא עוסק, מלבד הרפרטואר עצמו, גם בשאלות כגון ביצוען והעברתן של השירים בתוך החברה וגם מחוצה לה במדינות השונות. בנוסף לכך יעסוק הקורס גם בהתפתחות המוסיקה הישראלית בהיבטיה השונים מן ה"זמר העברי" עד יצירות של מלחינים ישראליים והמוסיקה הפופולרית בישראל. נעסוק גם בדברי אדמורי"ם על המוסיקה כגון "ליקוטי מוהר"ן", "ספר ניחוח" של חסידות חב"ד ואחרים.

ההיבט השני של הקורס הוא מעין "סדנא" המלמדת בפועל תכנים שההרצאות העיוניות נגעו בהם. כאן תבוא לידי ביטוי מיומנותם של איתן קירש ויאיר הראל אשר ילמדו ואף ילוו בכלים את השירים.
הטקסט, הסיפור והתפילה בתיאטרון הקודש היהודי - ד"ר מיכל גוברין


הקורס יעלה את המתח שבין האיסור המפורש במסורת היהודית של אמנות התיאטרון, ובין ריבוי הביטויים הקונקרטיים ליחס בין המאמין והבורא, ביטויים הקרוצים מחומרי הבעה קרובים למדיום התיאטרלי, ועם זאת, שונים ממנו מהותית ועקרונית. במקביל ייבחן מעמדה המרכזי של השפה העברית ביצירת הקשר בין האל והמאמין. 

הקורס יציע לימוד ודיון על פי מקורות מהראשונים ועד האחרונים, של מערכת המצוות, ויבחן אותן מההיבט האקזיסטנציאלי והסמלי. תנותחנה יצירות תיאטרון וספרות, ותעודד עבודת ניסוי מעשית בעיבוד חומרים מסורתיים לצורות אמנותיות. 

מדרש במו ידיך: סדנא בבית האמן - ד"ר יוכבד מילגרום



הסדנא תפעל בשיטת "מדרש במו ידיך". יועברו תרגילים מספרה של ג'ו מילגרום, Handmade Midrash. נלמד פרשיות נבחרות ממקורות היהדות מלוות בהפעלות יצירתיות. ידע באמנות אינו הכרחי.

דמות האשה בממצא היהודי והנוצרי בימי הביניים - ד"ר שולה לדרמן


מטרת הקורס לבחון את זהותה ותפיסתה של האשה בימי הביניים מנקודות הסתכלות שונות. א. הסתכלות נרטיבית פשוטה הבוחנת ומשווה את דמותן של נשים מקראיות בכתבי יד מצוירים - באמנות יהודית ונוצרית; ב. הסתכלות היסטורית המנתחת את דמותן של נשים כבנות תמותה בתקופתן; במהלך הקורס נבחן וננתח יצירות אמנות בכתבי יד ביזנטיים ואף  מערביים,  פסיפסים וציורי קיר, תבליטים ופסלים כדי ללמוד דרכם על דמותה של האשה היהודייה והנוצרייה בימי הביניים. כדי להבין את הלך הרוח של התקופות המסוימות בהן נעשו יצירות אלה נלמד אף טקסטים רלוונטיים הלקוחים מכתבי יד, משרידי מסמכים שנשמרו בגניזה,  מהספרות הרבנית ומהקורפוס של השאלות והתשובות של התקופה. מקורות אלה יעניקו לנו את הרקע וההבנה ליצירות אותן נלמד.
זהות וזרות יהודית בקולנוע הצפון-אמריקני - יובל ריבלין




בקורס זה נבחן את האופן בו משקף ומעצב הקולנוע היהודי-אמריקאי את חיבוטי הזהות של יהודי צפון-אמריקה. אנו נתחקה אחרי האופן בו בחר דור המהגרים ממזרח-אירופה להציג בקולנוע את נטישת העולם המסורתי, המעבר לחברה האמריקאית והמטמורפוזה אותה חווה כל מהגר על בשרו. אנו נבחן את האופן בו התמודדו בני הדור השני להגירה עם עולמם התרבותי-יהודי של הוריהם ואת דיוקנה הקולנועי של הזהות היהודית העכשווית. במהלך הקורס לא נסתפק אך ורק בניתוח הטקסטים הקולנועיים אלא גם נדרש לשאלת ייחודה של הוליווד עצמה כקהילה יהודית לכל דבר ונבדוק עד כמה יכולים סרטי קולנוע לשמש כטקסטים היסטוריים לכל דבר ועניין.

יהדות ספרד וארצות האסלאם

לימודי תחום זה יפגישו את הסטודנטים עם העולמות המגוונים שהתפתחו בקהילה היהודית הספרדית, בעולמם של מגורשי ספרד וכן בקהילות היהודיות בארצות האסלאם בימי הביניים ובעת החדשה. הלימודים בתחום זה יהיו בעלי אופי רב - תחומי - הם יתבססו על קורסי חובה שיאפשרו לסטודנטים להתוודע לחוויה ההיסטורית ולמעגל החיים היהודי בקהילות אלו. בנוסף, יתווספו עליהם מגוון קורסי בחירה בתחומי ההיסטוריה היהודית, מחשבת ישראל, הספרות, ההלכה, האמנות, המגדר ועוד. 

קורסים לדוגמא:

תרבות האסלאם והשלכותיה לעולם היהודי - ד"ר מרים פרנקל




הקורס יעסוק בצמיחתה ובהתגבשותה של דת האסלאם בימי הביניים. הקורס ישלב ראייה היסטורית עם ראייה פנומנולוגית. במהלכו נתחקה אחרי עליית האסלאם והתפשטותו בד בבד עם לימוד יסודות הדת, עיקריה, אמונותיה וספרותה. דגש מיוחד יינתן לזיקה הבסיסית בין האסלאם ליהדות ולמפגשים ההיסטוריים והתרבותיים בין שתי הדתות.

קווי יסוד לתולדות ישראל במזה"ת בעת חדשה - פרופ' ירון הראל



סוגיות נבחרות ממאתיים השנים שבין אמצע המאה ה- 18 לאמצע המאה ה-20 בקהילות היהודיות במזרח התיכון, במטרה לערוך הכרות ראשונה עם עולמם של היהודים בארצות האסלאם בעת החדשה. ההרצאה תדון בבעיות היסוד של חיי החברה היהודית תחת שלטון מוסלמי העובר אף הוא תמורות מרחיקות לכת. ההרצאה תקיף את מסגרת התמורות הפוליטיות, החברתיות, הכלכליות, הדתיות והמנטליות.
שירת החול בספרד המוסלמית - ד"ר אתי בן-סעדון





בקורס נתחקה אחרי הרקע ההיסטורי והתרבותי שהוליד את שירת החול בספרד. נתוודע אל קונוונציות וז'אנרים המאפיינים את הזמן והמקום: שירי שעשועים הכוללים שירי יין, שירי חשק, מכתמים וחידות; שירי הגות ומוסר; שירי שבח וידידות בחברה החצרנית בדגם הקצידה הקלאסית, הקינה הקלאסית והקינה בתבנית העממית, שירי התפארות ושירי גנאי. הקורס יחתום בשירים אישיים שהיסוד האוטוביוגראפי דומיננטי בהם. השירים יודגמו  מתוך חמשת המשוררים הגדולים שבספרד (ר' שמואל הנגיד, ר' שלמה אבן גבירול, ר' משה אבן עזרא ור' יהודה הלוי ור' אברהם אבן עזרא).

בקורס נדגיש את השפעת התרבות המקומית על היהודים תוך בחינת ההמשכיות לעומת חידושי תוכן וצורה בסוגות השונות.

אלג'יריה, תוניסיה ומרוקו: דמיון ושוני בחיי היהודים תחת השלטון הקולוניאלי הצרפתי - ד"ר אלישבע שטרית

הקורס ידון בנושאים נבחרים מתולדות היהודים בארצות המגרב: אלג'יריה, תוניסיה ומרוקו- מדינות  שהובאו - כל אחת בזמנה-  תחת השלטון הקולוניאלי הצרפתי. ויתמקד במאפייני הקיום היהודי בתקופה הפרה קולוניאלית, בתהליכים שעיצבו את המגרב בתקופה הקולוניאלית, בתמורות שהתרחשו בכל אחת מהמדינות עם חשיפתן לתהליכי המודרניזציה (מעמד משפטי, ארגון הקהילה, חינוך, מעמד האישה), בהבדלים שהיו בין הארצות השונות ובמניעים לכך. כן ידון הקורס בהשלכות של מלחמת העולם השנייה על עיצוב הזהות היהודית והציונית של יהודי המגרב.
גירוש, גלות וגאולה בהגות יהודי ספרד - ד"ר אלכסנדר אבן-חן



גירוש ספרד היה מאורע טראומתי עבור יהדות ספרד. גרשום שלום טען שאחת ההשלכות החשובות ביותר, מבחינה רעיונית, היתה התחזקותו של מעמד ספר הזוהר, כי ספר זה יכול היה לענות על השאלות הקשות שהמגורשים שאלו. אידל טען שמאורעות טראומתיים התרחשו גם לפני גירוש ספרד.  הרי, בשנת 1391, מאה שנים לפני הגרוש, פרצו בעיר סביליה, בהשתתפות אנשי כמורה, פרעות שבעקבותיהן חלק מיהודי ספרד נאלצו להסתיר את אמונתם. יהדות ספרד נאלצה להתמודד תקופה ארוכה עם סוגיות הגירוש, הגלות והגאולה. בשיעור זה נבקש לבחון את התמודדותם של הוגי ספרד, לפני ואחרי הגירוש, עם סוגיות אלה.

יהדות זמננו

מטרת הלימודים בתחום היא לחשוף את הסטודנטים למגוון פניה של החוויה היהודית מראשית המאה העשרים ועד ימינו ולאתגרים שחוויה זו העמידה ומוסיפה להעמיד בפני העולם היהודי.

בתקופה זו התרחשו מספר אירועים שעיצבו מחדש את העולם היהודי: תהליכי משבר והתחדשות בקרב היהודים בעולם הישן (באירופה בארצות והאסלאם), השמדת המרכזים היהודים באירופה בשואה וכן עלייתן של קהילות חדשות בראשן שני המרכזים החדשים בישראל ובארה"ב. תמורות מעצבות אלו הולידו שאלות חדשות בתחומי האמונה, ההלכה, החברה, התרבות והפוליטיקה היהודית. 

הלימודים בתחום יהדות זמננו יהיו בעלי אופי רב תחומי – הן בתחומי הדעת (דיסציפלינות) והן בתכני הלימוד. הם ישלבו בין עיון היסטורי בהיבטים המרכזיים של החוויה היהודית במאה השנים האחרונות לבין קורסים במחשבת ישראל ובתחומי דעת נוספים. בכך יתוודעו הלומדים לדרכי ההתמודדות המגוונות של היהודים עם מציאות חדשה זו. 

קורסים לדוגמא:

החוויה הסובייקטיבית של השואה – בין כותבים לקוראים - ד"ר גליה גלזנר חלד 

חוקרים רבים טוענים כי בעבר נדחקו סיפורי השואה האישיים בפני הסיפור הקולקטיבי, אך כיום מקומם ככלי עיקרי ללימוד השואה אינו מוטל בספק. ספרות עדות, יומנים וספרי זיכרונות, הרצאות של עדים – כל אלה הם נחלת הכלל. אנו רואים בכך התקדמות ועשיית צדק. אך בכל זאת, הגיעה העת לשאול מה מעמדם של הסיפורים האישיים עבור הקהילה היהודית/ישראלית, ולנסות להבין את ההשלכות של ההתמקדות בהם, את יתרונותיה וחסרונותיה, ואת ההשפעות האפשריות של ז'אנר הסיפור האישי על הבנת השואה. נבחן את הדברים משתי נקודות מבט: מצד הקוראים: מה מלמדים אותנו סיפורי הניצולים? איזה תועלת יש בניסיון לגעת בקשה מנשוא? האם בכלל ניתן להבין את מה שהיה שם? האם אנו ממלאים חובה מוסרית כלפי הניצולים או שמא מציצים? ומצד הכותבים: איזו תועלת יש בחשיפה? בשביל מי הם כותבים? האם ציפיותיהם מן הקוראים מתמלאות? לבירור אפשרות המפגש בין כותב לקורא ניגש דרך ניתוח של סיפורים אישיים, כאלה של הסופרים ק.צטניק ואפלפלד, של אליעזר גרינבוים שהיה קאפו באושוויץ, של בנימין וילקומירסקי שהתחזה לניצול שואה, ועוד, ותוך שימוש בתיאוריות פסיכולוגיות, היסטוריות וחברתיות.  

בינוי האומה: בין ישוב למדינה - ד"ר מיכל אורן





הקורס יעסוק בגיבוש דפוסי השלטון והמנהל עם קום המדינה והמעבר מיישוב למדינה. הקורס יעסוק בעיקר בתחומי הקרקע ושימושיה לצורכי ההתיישבות היהודית, העלייה, והביטחון. כן יטופלו שאלות של היחס למיעוט הערבי בדגש על המערכת הקרקעית שנוצרה בעקבות קום המדינה וכן בעיצוב מחודש של המנגנון הקרקעי-התיישבותי (הסוכנות, קק"ל ומוסדות המדינה). גישת הקורס הינה גישת "בינוי אומה" ותיאוריות על לאומיות ואופני ביטוייה.
מיתוס היהודי החדש כאידיאל חינוכי - ד"ר שרה שטרסברג-דיין                                   האם "היהודי החדש" הוא יצירת הספרות העברית או טיפוס אנושי חדש שהיווה בסיס ליצירת המיתוס הזה בספרות ובהגות, מיתוס שהפך לאידיאל חינוכי בתחילת הגשמת הרעיון הציוני? נעסוק במקורות היניקה השונים של המיתוס, מספרות ההשכלה וחיבת ציון עד שלהי שנות השלושים ותחילת שנות הארבעים של המאה העשרים. נעיין בסתירות בין המקורות השונים ובדילמת הזהות היהודית של הנוער הארץ-ישראלי עקב המסרים המנוגדים שהשפיעו על חינוכו. נעיין בטקסטים נבחרים של סופרים והוגים שדנו בנושא, ביניהם: טשרניחובסקי, ביאליק, ברדיצ'בסקי, ברנר, א"ד גורדון, ז'בוטינסקי, בובר, אב"א אחימאיר, ברל כצנלסון, ע"א סימון ויונתן רטוש.

מקדם ומים: יחסים בין-עדתיים בחברה היהודית בארץ ישראל - ד"ר בת-שבע מרגלית שטרן

באיזו שפה דיברו ספרדים ואשכנזים כשפגשו אלו באלו ברחובות ירושלים העותמנית? באיזה מלבוש הופיעו לפני השררה? מניין מנהג החתן האשכנזי לשבור כוס עטופה במטפחת? כמה נשים ישא איש ספרדי נוסף על אשתו האשכנזיה? הקורס מתמקד ביחסים בין העדות בחברה היהודית בארץ ישראל במאות התשע-עשרה והעשרים. פרק זמן זה מאופיין בשתי תקופות עיקריות: האחת תקופת השלטון העותמני, והשנייה עם כינון המנדט הבריטי. בתקופה זו חלו שינויים משמעותיים ביחסי העדות, הרכבן, עוצמתן ודימוייהן. ניתוח היחסים בין העדות, הבנת המתחים הבין עדתיים, זיקתם התרבותית, הערוצים המשותפים להם ואופני פעולתם, הן סוגיות שידונו בקורס. דיון כזה מעלה שאלות הנוגעות למערכות הכוח המופעלות על ידי גורמים שונים בחברה, להן היבטים כלכליים, פוליטיים ואחרים. כמו כן ננתח את ההבחנות בין הדימוי למציאות, בהתייחס למחקרים מתחומי דעת מגוונים. 

אינטלקטואלים ישראלים עכשווים - פרופ' יוסי טרנר





הקשר בין ההווי הישראלי העכשווי והזהות היהודית התרבותית-היסטורית מהווה אחת הסוגיות החשובות והמעניינות שזכו לדיון בקרב הוגים ישראליים בדור האחרון. בקורס הזה נעיין ביצירותיהם של מספר הוגים שחולקים זה על זה באשר לשאלת יהדותה של החברה הישראלית. נעיין, מצד אחד, בהגותם של אבי שגיא ואליעזר שביד המחייבים את הגדרתה של החברה הישראלית כחברה יהודית, בשל השילוב בין יהדות ומודרניות  המאפיין אותה. מצד שני, נעיין גם בהגותם של אמנון רז-קורוקצ'ין ועדי אופיר, השוללים את זהותה היהודית של ישראל העכשווית על רקע הנחות יסוד פוסט-מודרניות. 
ספרות עברית ויהודית

העם היהודי כונה 'עם הספר', ואכן הספר, וההבעה האמנותית המילולית על גווניה הרבים, מלווים את העם היהודי במשך כל תולדותיו. תחום הלימודים המוצע בספרות עברית ויהודית במכון שכטר מתמקד  ביצירה הכתובה הרב-גונית של יהודים בשפה העברית ובשפות אחרות (ביניהן יידיש, לאדינו ואנגלית), עם דגש על העת החדשה. מטרתו היא לאפשר היכרות עמוקה בגווני ההבעה השונים של יהודים והשפעתן של הבעות אלה על הספרות היהודית בת-זמננו. הקו המנחה את התחום, המכוון את מבחר החיבורים והקורסים הנלמדים בו, הוא הבנת היצירה הספרותית כמשקפת את השאלות הקיומיות של היהודים במשך הדורות ואת חיפוש זהותם הייחודית והשתלבותם בין העמים. 

בהתאם למטרות אלה, יושם דגש על הקשרים האינטר-טקסטואליים בין יצירות מודרניות ובין יצירות מופת בעלות השפעה מיוחדת במשך הדורות. העיון הספרותי ייעשה תוך נקודות השקה לתחומים אחרים הנלמדים במכון שכטר. לכן יילמדו מוטיבים וז'אנרים ספרותיים בעלי עניין לצד זרמים מחשבתיים, היסטוריים, חברתיים ואסתטיים שהשפיעו על אופני היצירה הספרותית היהודית ועל תכניה בעת החדשה. קורסי הבחירה ייבחרו, בין השאר, מתוך מבחר הקורסים של התחומים האחרים במכון שכטר. 

קורסים לדוגמא:

אב ובן, אם ובת: יחסים משפחתיים בראי הספרות העברית - 
פרופ' חיים באר
 
היחסים שבין בנים ובנות לבין הוריהם הם ללא ספק היחסים האנושיים הסבוכים והמתמידים ביותר שמוכרים לנו. השתקפותם של הקשרים בספרות היפה – בין הכללית ובין העברית – עומדת במרכז הקורס. יידונו בין השאר יצירותיהם של דוסטוייבסקי, קאפקא וקשומי מכאן ויצירותיהם של ברנר, רביקוביץ ואירית ישורון מכאן.

ספרות הילדים כראי לתולדות היישוב היהודי בארץ-ישראל - ד"ר רבקה גולדברג
ספרות הילדים העברית שצמחה בארץ ישראל יחד עם צמיחתה של ההתיישבות הציונית בה, משקפת בדרכה המיוחדת, רבים מן המאורעות החשובים והלכי הרוח ששררו ביישוב העברי. 

בקורס נבחן כיצד נראים, מבעד לספרות הילדים, ההתיישבות החלוצית, השלטון התורכי והמנדט הבריטי, ההעפלה, מלחמת השחרור ועוד; כיצד נראו החיים והמאורעות של אותה תקופה חשובה וסוערת בספרות המיועדת לקורא הצעיר. נבחן את יצירותיהם של סופרי הילדים העבריים בני התקופה: אליעזר שמאלי, נחום גוטמן, ימימה טשרנוביץ ואחרים ונציץ גם בין דפיהם המצהיבים של 'דבר לילדים' ועיתוני ילדים נוספים.

ספרות, תרבות ופוליטיקה - פרופ' גיא מירון






הקורס יעסוק בקשר בין הופעתה והתפתחותה של הספרות היהודית המודרנית, בעברית וכן ביידיש, החל מהמחצית השנייה של המאה התשע עשרה ועד ערב תקופת השואה, לבין תהליכים חברתיים, תרבותיים ופוליטיים בעם היהודי. נעיין ביצירות ספרותיות ובמאמרי ביקורת וננסה לפרשם מבעד לתהליכי החילון והאתגרים החברתיים הפוליטיים שעמדו בפני היהודים, בעיקר במזרח אירופה, בתקופה זו. 

הספרות היהודית והעברית המודרנית - ד"ר יחיל צבן




מטרת הקורס היא להציג מגמות, יצירות ואישים בולטים בתולדות הספרות העברית שנכתבה בארץ ישראל החל משנות הארבעים ועד לשנות השמונים של המאה ה-20. בשיעורים הראשונים נבחן כיצד ניסחה הספרות העברית את שני האירועים ההיסטוריים המרכזיים של התקופה - הקמת המדינה ומלחמת העצמאות. חלקו השני של הקורס יתמקד בקשר בין הסוגיות הפוליטיות לסוגיות האסתטיות שעמד במרכז יצירותיהם של סופרי ומשוררי שנות השישים. כמו כן, תבחן הביקורת שהפנו יוצרי התקופה כלפי קודמיהם. חלקו האחרון של הקורס יוקדש לשירה ולסיפורת שנכתבו לאחר מלחמת יום-הכיפורים ובמהלכו יבחנו הקולות הספרותיים האחראיים על העמדת תמונה מורכבת, רבת-פנים ומגוונת של הזהות הישראלית.

סדנא לכתיבה וקריאה יוצרת - ד"ר חוה פנחס כהן





בתוך חלל של מכון אקדמי, החוקר ועוסק בלימודי יהדות ומצוי בתוך השיח הישראלי-תרבותי. נקיים סדנת קריאה וכתיבה. הקריאה תהווה רף ומקור השראה, הבהרה של אמות מידה אמנותיות לכתיבה. בכל מפגש נקרא שירה עברית עכשוית, שירה מתורגמת מגרמנית, פולנית, אנגלית וצרפתית. נקרא קטעי מקורות וספרות ופרוזה עכשוית , ובהמשך המפגש, נתנסה בתרגילי כתיבת שירה ופרוזה פיוטית קצרה. 

הסדנא מכוונת לאלה המעונינים להתנסות ביצירה וזקוקים לליווי ולהנחיה, ולאלה המתקדמים יותר ומעונינים בהד של חברותא לכתיבה בסביבה ידידותית ומקצועית תומכת. 

חינוך יהודי
 

ההתמודדות עם האתגר של החינוך היהודי במדינה יהודית ודמוקרטית מעסיקה את העם היהודי למעלה ממאה שנה. הקורסים בתחום הזה יפגיש את הסטודנטים עם סוגיות מרכזיות בהתמודדות זאת: זהות יהודית-ישראלית, חינוך לערכים, חזון בחינוך יהודי, תוכניות לימודים ואידיאולוגיות, מגדר בחינוך יהודי, תולדות החינוך היהודי, פילוסופיה של החינוך, ועוד.
קורסים לדוגמא:

מן החדר לבית ספר - פרופ' גיא מירון







הקורס יאיר את התהליכים המרכזיים בהתפתחות החינוך היהודי מהחדר המסורתי ועד למוסדות שונים בעידן המודרני. נדון בדמות החינוך ובתפקידו בחברה היהודית המסורתית באירופה, ברעיונות המשכילים ובפעילותם להתחדשות החינוך היהודי ובדרכי ההתמודדות של המחנכים היהודים עם אתגרי המודרנה והאמנציפציה. נקרא מקורות שיציגו תפישות חינוכיות שונות, נעסוק בהופעתם של מוסדות כמו בית הספר הקהילתי המודרני, הישיבה ובית המדרש לרבנים ונדון בהשפעת החידושים באירופה על החינוך היהודי בארצות המזרח התיכון.

המקרא כמשאב חינוכי
- ד"ר ארי אקרמן






הקורס יעסוק בגישות שונות להוראת המקרא בתנועה הציונית ובחברה הישראלית המוצעת על ידי הוגים וחוקרים שונים. ננסה להבין איך הוראת המקרא משתמת ככלי חינוכי להנחלת ערכים שונים בחברה הישראלית. בין היתר נדון בתפיסות החינוכיות ביחס למקרא של אחד העם, יחזקאל קויפמן, מרטין בובר, דוד בן גוריון, צבי אדר ויאיר זקוביץ.  

מגדר, חינוך וחינוך יהודי - ד"ר ברנדה בקון





הקורס יעסוק בין היתר בשאלות הבאות: אלו אתגרים מציב הפמיניזם לחינוך בכלל ולחינוך היהודי בפרט? מה היה מקומם של נשים במפעל של לימוד תורה בעבר? מה הן ההשלכות של המהפכה של לימוד תורה לנשים? אלו מודלים קיימים לחינוך פמיניסטי במערכת החינוך בישראל?

חדירת החינוך המודרני לקהילות הלבנט וצפון אפריקה - פרופ' ירון הראל


מטרת הקורס: בחינת תהליכי חדירתו של החינוך המודרני לקהילות המזרח התיכון, דרך כתביה של האליטה התורנית בקהילות. במסגרת זו תיבחן תמונת הרקע של חדירת המערב וערכיו למזרח התיכון, מעורבותה של יהדות מערב אירופה בהחדרת החינוך המודרני, יחסה של האליטה התורנית בקהילות לחינוך המודרני והשפעת ערכי החינוך המודרני על שינוי הסדר הישן בקהילות. 
המורה והתלמיד בספרות חז"ל - ד"ר פנחס מנדל 




'תלמוד תורה כנגד כולם': לימוד התורה נחשב כאחד השיאים של החיים היהודיים. איך ומתי רכשו תלמידים את ידיעותיהם בתורה בתקופת חז"ל? האם לימוד התורה היה נחלת הכול? איך קיבל ה'חכם' את הכשרתו, ומהם יחסי מורה-תלמיד בתקופה זו? נתחקה אחר שאלות אלה תוך קריאה בהלכה ובאגדה, ונעיין בסיפורי האגדה המתארים יחסי חברות ועימותים מפתיעים בין החכם לתלמידיו.

חינוך חברתי
 
האתגר של חינוך לערכים מעלה שאלות רבות וגם מחלוקות. תחום זה מיועד לאלו אשר עוסקים בחינוך חברתי/ערכי ובלתי פורמאלי, המעוניינים להרחיב את ידיעותיהם בתחום זה, בשילוב מדעי היהדות, ולמצוא דרכים לשלב בין שני התחומים בעבודתם.
קורסים לדוגמא:
בת מצווה כאתגר חינוכי - ד"ר ברנדה בקון 






תוכניות לימודים ביהדות משקפות אידיאולוגיות, הן בהתייחסותן לתפקיד הגבר והאישה בחברה והן בהתייחסותן למקום המסורת בחיי היהודים המודרניים. בקורס נבחן את שתי ההתייחסויות האלה, דרך ניתוח ביקורתי של תוכניות לימודים בנושא בת מצוה. כחומר רקע, נלמד על תפקידם של טקסי מעבר וכן על התפתחות חגיגת בת המצוה בעולם היהודי במאה העשרים.
דברים שהשתיקה יפה להם - על טאבו, שתיקות וסודות- ד"ר גליה גלזנר חלד

לאורך ההיסטוריה אך גם בתקופתנו אנו, כאן ועכשיו, ניתן למצוא עקבות של שתיקות והשתקות, של שקרים וסודות. פרקטיקות של השתקה הן חלק טבעי מן המרקם החברתי בו אנו חיים, אך אלה גובות מאיתנו מחיר – פסיכולוגי, חברתי ומוסרי. בקורס זה נפגוש דוגמאות להדחקה ולהשתקה בסביבות חיינו השונות, החל במנגנוני הגנה של היחיד, דרך המשפחה והקהילה, וכלה בזירה הלאומית. זאת תוך שימוש בדוגמאות ובהמחשות מעולם הספרות, היהדות, ההיסטוריה, הפוליטיקה ועוד. 

חינוך לערכים לילדים בעלי צרכים מיוחדים - ד"ר פול שרל-פוקס




בשנים האחרונות מערכות החינוך הפורמאליות והלא פורמאליות מתמודדות עם השאלה כיצד לחנך דור שיפנימו ערכי החברה. תופעה זו נובעת מההבנה שאין עובדות יבשות ולפיכך הצורה בה אנו מלמדים חייבת להיות חלק מהמסר שלנו. אם הצורה חשובה, עלינו לחשוב מהם הערכים מאחוריה. אולי זה ברור לכם, אבל לאלו שסובלים מדיסלקציה או בעיות תקשורת או ADHD המסר לא תמיד עובר. בקורס נדון כיצד ילדים עם קשיי תפיסה למיניהם מפנימים את אותם הערכים אך בסגנון שלהם.

חגי ישראל בפילוסופיה היהודית - ד"ר עינת רמון 





לאחר נטישת ההלכה כמערכת מחייבת של העם היהודי עם גלי ההשכלה והרפורמה באירופה, הפך לוח השנה היהודי על חגיו ומועדיו לציר תרבותי שתכניו מהווים את הגרעין המשותף לעם היהודי על תפוצותיו, עדותיו ועמדותיו הפוליטיות המגוונות.  לא זו בלבד אלא שהימים הטובים שבלוח השנה היהודי הודגשו על ידי הוגי המאה העשרים כנושאי משמעות פילוסופית תיאולוגית וחינוכית עמוקה.  כפתיח לקורס זה נעיין בחלקים הנוגעים לחגים במורה נבוכים של הרמב"ם ולאחר מכן נבחן את בהגותם של הפילוסופים המרכזיים של העם היהודי במערב אירופה, ישראל וארה"ב במאה העשרים- הרמן כהן, אהרן דוד גורדון, פרנץ רוזנצוויג, מרדכי קפלן, אברהם יהושע השל, הרי"ד סולובייצ'יק ואליעזר שביד על מנת לבחון את התובנות הפילוסופיות החינוכיות שייחסו הוגים אלו לחגי ישראל ואת הדרכים החינוכיות אותם הציעו על מנת לקרב את חגי ישראל לדור הצעיר.  תוך קריאת ההגות נדון בהשלכות החינוכיות של הכתבים בחדר הכתה, בחינוך הבלתי פורמלי ובחנוך המשפחתי בישראל בימינו. 

בית הספר, המשפחה והקהילה - גב' סילויה זילברמן




השיעור יעסוק ביחסי הגומלין המורכבים בין מערכות בית-הספר, המשפחה והקהילה. במרכז ההתבוננות, ההשתקפות של יחסי גומלין אלה בהתפתחות קבוצת התלמידים במספר משתנים מרכזיים: השגים לימודיים, התנהגות פרו-חברתית, סקרנות, מוטיבציה ללימודים ותפיסת תפקיד התלמיד והאזרח בחברה. השיעור כולל מטלות קריאה ותרגילים מעשיים במשך הסמסטר.  

לימודי משפחה וקהילה

המשפחה והקהילה הם שני מבני יסוד חברתיים הממלאים תפקיד מרכזי ברמה האוניברסלית, בתרבות המערבית ובעולם היהודי בפרט. במסגרת לימודי התחום נבחן את מעמדו של הפרט אל מול מבנים אלה בפתחה של המאה ה-21, דור האינטרנט והגלובליזציה, עידן המעמיד את מושגי הזהות הקולקטיבית המוכרים לנו במבחן. 

התוכנית פותחת צוהר גם אל עולם הקהילה והמשפחה היהודית. נעיין בשאלת אופיין וייחודן של הקהילה והמשפחה הישראלית והיהודית - בערכים ובהגות, במסורות ובדרכי ההתמודדות הטיפוסיות להן. עיון זה יתבסס על מגוון של מקורות החל מן המקורות היהודים הקלאסיים וכלה במקורות ישראלים ותיאוריות עכשוויות. 

קורסים לדוגמא:
דילמות ערכיות בחיי היומיום - ד"ר גליה גלזנר חלד 





יש מי שמגיב בפיהוק למושגים ערכים ומוסר. בקורס זה נשאף להתמודד עם הנושא הערכי מנקודת מבט אקטואלית, כפי שהוא בא לידי ביטוי בצומת המפגש בין הפרט לחברה בת ימינו. אילו ערכים מטפחת הצפייה בתוכנית 'האח הגדול' והאם עלינו להתבייש בה? האם התחייה הרוחנית בעידן הניו אייג' היא בשורה או דווקא אסון ערכי? באיזו מידה ואופן אני אחראי/ת מבחינה ערכית ומוסרית על מעשיה של המדינה שלי? הטיפול בסוגיות אלו ואחרות יזמנו עיון בשאלות "הגדולות" של יחסיותם אל מול נצחיותם של ערכי המוסר, של אחריות מוסרית – האם זו מוטלת על כתפי הפרט? האל? או החברה? של אפשריותו של חינוך לערכים, ושל סדרי העדיפויות הערכיים של בני זמננו. לצורך הדיון נפנה לכתביהם של פסיכולוגים, דוגמת שלום שוורץ, פילוסופים, דוגמת ריצ'רד רורטי, חוקרי יהדות, דוגמת אבי שגיא, אנשי חינוך, דוגמת ס' יזהר ועוד. את הקורס ילווה מחקר אמפירי אותו נערוך יחד על הערכים הנוכחים בחיי הסובבים אותנו.

הזיקה שבין מנהגי הנישואין למנהגי האבלות במסורת ישראל - פרופ' שמואל גליק 

הקורס יעסוק בזיקה שבין מנהגי הנישואין למנהגי האבלות בעדות ישראל "תרתי דסתרי" בחיי האדם. נבחן את הקו המקשר בין ההלכות והמנהגים שנוהגים ב"שבעה", למנהגים שנוהגים ב"שבעת ימי משתה" של חתן וכלה, נעמוד על המתודה ההלכתית והשיקולים שעמדו בפני פוסקי ההלכה בקביעת מנהגים אלו. שיטת הלימוד: לימוד השוואתי של טכסטים מהספרות הרבנית לדורותיה.

בין פרט לכלל: יחסי גומלין במשפחה באגדת חז"ל - ד"ר פנחס מנדל 


הקורס יוקדש לנושא 'היחיד והמשפחה' כפי שנושא זה משתקף בספרות התלמודית-המדרשית של חז"ל. העיון יכלול בין השאר את הנושאים הבאים: יצירת התא המשפחתי, היחסים בין חברי המשפחה – בין בני הזוג, בין הורים לילדים ובין אחים ואחיות, וההתמודדות עם מות וגירושים. מטרות הקורס כוללות היכרות עם ספרות האגדה של חז"ל והערכת דרכי חשיבתם בנושאים הקשורים ליחיד ולמשפחה.

סוגיות זוגיות - המפגש בין הקהילה ובין הזוג, בחברה היהודית הטרום-מודרנית - ד"ר תמי שלמון-מאק 

יצירתו של זוג חדש בחברה היהודית הטרום-מודרנית לא ניתנה ביד המקרה או הרומנטיקה אלא נעשתה בצורה רציונאלית, ותוך מידה רבה של מעורבות המימסד הקהילתי. גם בצמתים חשובים אחרים שדרכם צעדו הזוגות הנשואים הם פגשו את עמיתיהם בני הקהילה: עינם הפקוחה של הרבנים, תקנות ועד הקהילה, חקירות בית הדין, המנהגים המקובלים והמפורטים מאוד, וגם השיפוט הערכי החברתי. הדרישות ההלכתיות והאופי המהודק של חיי האוטונומיה המאפיין את הקהילות בתפוצות השונות, הביאו למציאות שבה כמעט אין עניין זוגי שאין בו מן היסוד המימסדי. הקורס  ידגים ויתאר נקודות מפגש כאלה וינתחם באמות מידה היסטוריות וחברתיות.

חברה ומשפחה בהגות יהודית של המאה העשרים: א.ד. גורדון, מרטין בובר ומרדכי קפלן - פרופ' יוסי טרנר         
בניגוד לצורות השונות של ההגות היהודית של העבר, אשר התייחסו בדרך כלל ליהדות כתופעה דתית, ההגות הציונית בת המאה ה – 20  נטתה להגדירה בתור תופעה חברתית ופוליטית. בקורס הזה נדון ביצירותיהם של שלושה הוגים שונים, אשר ביקשו ליצור סינתזה בין  דת וחברה בהבנתם את צרכי הקיום היהודי בהווה ובעתיד. נדון, בהקשר זה, בהגות אהרון דוד גורדון שראה את הציונות כתנועה שמטרתה לחדש את הקיום היהודי מבחינה דתית אנטי-אורתודוקסית על יסוד הקשר המשפחתי; בהגות מרטין בובר, שראה את מטרתה לכונן חברת מופת על יסוד עקרונות נבואיים; ובהגותו של מרדכי קפלן, שתפס את היהדות כציביליזציה דתית גדולה והתמודד, בהקשר זה, עם שאלות חברתיות הנוגעות בקיום היהודי בארץ ובחו"ל.  

